



# E ULTREYA

Organo  
Diocesano  
de  
Acción  
Católica

Suplemento del B.O. del Arzobispado.

AÑO XIII

Redacción y Administración:  
Preguntoiro, 6 y 8, 3.º—Telf. 1348

SANTIAGO DE COMPOSTELA  
ABRIL DE 1956

NUMERO 207

## Monseñor Miguel Nóvoa Fuente, nombrado Obispo titular de Chitri y Auxiliar del Cardenal Arzobispo de Santiago de Compostela

CIUDAD DEL VATICANO. — SU SANTIDAD EL PAPA, PIO XII, HA NOMBRADO A MONSEÑOR DON MIGUEL NOVOA FUENTE, CANONIGO DE LA CATEDRAL DE LUGO, OBISPO TITULAR DE CHITRI Y AUXILIAR DEL CARDENAL ARZOBISPO DE SANTIAGO DE COMPOSTELA.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Dr. don Miguel Nóvoa Fuente, nació en Ren-  
dar, del Ayuntamiento de Incio (Lugo), el 3 de diciembre de 1901. Cursó los estudios eclesiásticos con las mejores calificaciones y beneplácito de sus superiores. Antes de finalizar la carrera, fué designado profesor auxiliar de varias asignaturas y familiar del Excmo. Prelado de Lugo. Una vez ordenado presbítero fué confirmado profesor y nombrado Prefecto de Disciplina del Seminario, siendo más tarde enviado, como pensionado de la Diócesis, a ampliar sus estudios de Derecho Canónico en la Pontificia Universidad Gregoriana de Roma, estudios que culminaron brillantemente, obteniendo el grado de doctor en la referida Facultad. Simultáneamente con estos estudios, hizo los correspondientes del Magisterio de Lengua Latina, especialidad en la que fué el primer sacerdote español diplomado. Coincidió en Roma, durante su época de estudios, con el hoy Cardenal Arzobispo de Santiago y prolongó, a través de los años, su trato y relación con el doctor Quiroga Palacios.

A su regreso a España fué nombrado profesor y secretario de Estudios del Seminario Diocesano lucense, ejerciendo, desde 1932 la Fiscalía de aquel Tribunal Eclesiástico. En 1937 fué designado Canciller y secretario de dicho Obispado, cargo que continuó ejerciendo, hasta su venida a Santiago, con unánime complacencia y provecho de la Diócesis.

Asumió la función de provicario y delegado provincial para los asuntos de la Diócesis, así como el de examinador y juez prosinodal. Trabajó, intensamente —prodigando su celo y actividad— en la organización de Acción Católica, de cuya rama de mujeres fué fundador y consultor.

En 1939 obtuvo una canonjía en la S. I. C. B. de Lugo, y el 17 de



El Excmo. y Rvdmo. Dr. D. Miguel Nóvoa Fuente nombrado Obispo Auxiliar del Excmo. Cardenal Arzobispo

junio de 1947, S. S. Pío XII le concedió la dignidad de Chantre.

Como demostración de la gratitud que por su incansable actividad apostólica mereció en todo momento, merece ser consignada la petición que, suscitada por elementos seculares de Acción Católica —con motivo de sus Bodas de Plata sacerdotales— y recogida con gran complacencia y entusiasmo por el Excmo. Sr. Obispo de Lugo, fué elevada a la Santa Sede, solicitando para el doctor Nóvoa Fuente una distinción pontificia, que el Santo Padre acogió generosamente, otorgándole, con fecha de 26

de junio de 1949, el nombramiento de Prelado Doméstico de S. S., con todos los honores y privilegios inherentes al mismo.

En diciembre de 1949, y conservando la chantría de la Catedral de Lugo, fué nombrado Canciller secretario de la Archidiócesis de Santiago, cargo que desempeñó hasta octubre de 1951, en que regresó a su Diócesis.

Esta vivo el recuerdo de su acertadísima gestión entre nosotros, durante la cual, por las eximias dotes de afabilidad y celo que lo adornaban, conquistó el más alto aprecio de todos, del que recibió cumplidas muestras en las repetidas ocasiones en que, como huésped del Eminentísimo Sr. Cardenal, visitó nuestra ciudad.

En Lugo, y después de un período de descanso, reanudó sus trabajos apostólicos, dirigiendo en la actualidad diversas asociaciones religiosas, y desempeñando la cátedra de Religión en el Instituto de Enseñanza Media.

La noticia del nombramiento de don Miguel Nóvoa Fuente ha sido recibida con gran satisfacción en toda la Diócesis de Santiago.

Su carácter y su trato exquisitos, su espíritu de servicio y de caridad, acompañado todo ello de una densa cultura teológica y canónica hacen del Obispo Auxiliar de nuestro Eminentísimo Sr. Cardenal un auténtico valor de la Iglesia.

## Homenaje de España a S. S. Pío XII

Con los actos del 2 de marzo, conmemorativos de la elección del actual Pontífice, dieron comienzo las solemnidades con que el pueblo español quiere celebrar el octogésimo aniversario del nacimiento de Pío XII.

En nuestra Diócesis la Junta Diocesana para el Homenaje está en estos días enviando a las parroquias el material de propaganda para la semana en que ha de culminar esta Campaña de compañía espiritual al Santo Padre. El 13 de mayo, aniversario de la consagración episcopal del hoy Sumo Pontífice, será el gran día dedicado a él.

Mientras no llega esta fecha, es de desear que todas las entidades y asociaciones de piedad, apostolado, cultura, etc., promuevan algún acto que sirva para envolver a sus miembros en este homenaje del que nadie debe estar ausente.

Para que sirvan de orientación en la organización de estos actos, hemos de hacer notar que el homenaje ha de concretarse en los tres aspectos siguientes: ofrenda de oraciones, difusión del pensamiento pontificio (con alguna charla o ciclo de conferencias sobre los Documentos y Radiomensajes del Papa), y la contribución económica para el obsequio de un nuevo Seminario para Seminaristas españoles que vayan a estudiar a Roma.

La Junta Diocesana, que tiene su sede en el Seminario Mayor de Santiago, gustosamente facilitará orientaciones y material propagandístico a quienes lo soliciten, así como agradecerá vivamente el envío de los programas y reseñas que en cada lugar se hayan celebrado, con el fin de hacer luego la Crónica general del homenaje en la Archidiócesis compostelana.

## Nuestra felicitación

Acogida con júbilo en toda la Diócesis llegó la noticia del nombramiento de Mons. Nóvoa Fuente como Obispo Auxiliar del Eminentísimo Cardenal Arzobispo. Casi nos atreveríamos a decir que el anuncio oficial no constituyó una sorpresa para quienes conocen las dotes excepcionales del canónigo lucense. Más aún la satisfacción fué inmensa en todos los medios diocesanos, porque se trataba de alguien que había estado particularmente unido a la Diócesis compostelana. D. Miguel —como hasta ahora podíamos llamar familiarmente— había ocupado durante dos años largos el cargo de Secretario Canciller. Y en ese puesto de notable importancia para el gobierno de la Diócesis se había ganado el afecto de todos, pues a sus eximias dotes de gobierno que facilitaron una acertadísima gestión de los negocios eclesiásticos, unía una afabilidad y una cordialidad sin medida.

De su estima por todo lo santiagués saben cuantos han podido compulsaarla en sus frecuentes visitas a la ciudad y Diócesis como huésped del Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo, con quien le unía desde los tiempos de comunes estudios en la Ciudad Eterna, una amistad entrañabilísima.

Otro motivo de particular júbilo es su vinculación a la Acción Católica, para la que siempre tuvo en su vida sacerdotal un afecto y una estima singular, hasta tal punto que fué fundador y Consultor de la Rama de Mujeres en la Diócesis lucense. Y durante los años de su estancia en Santiago dió muestras constantes de su aprecio a las organizaciones de A. C. y de un interés marcado por su desenvolvimiento y apostolado.

EULTREYA se une al júbilo alborozado de toda la Diócesis y felicita cordial y respetuosamente al nuevo Obispo Auxiliar, con la esperanza cierta de que nuestra Diócesis sacará gran provecho de las dotes intelectuales, de las virtudes y del celo apostólico de Monseñor Nóvoa.

Y nuestra felicitación se extiende también en este caso al Eminentísimo Cardenal Arzobispo, gozándonos de que pronto pueda contar con un insigne colaborador que alivie su penosa tarea de Pastor, y de que la elección haya recaído en persona particularmente querida de Su Eminencia.

Ad multos annos!

EULTREYA

## El Día del Prelado en la Diócesis

La Diócesis de Santiago celebró el domingo con extraordinaria satisfacción el Día del Prelado, en homenaje al Cardenal Arzobispo Eminentísimo y Reverendísimo Doctor Don Fernando Quiroga Palacios.

En todas las iglesias tuvo lugar un solemne acto, y por lo que respecta a Santiago, aquél se efectuó en la Basílica Metropolitana, a las doce del día. El templo se vió muy concurrido de fieles, no faltando las nutridas representaciones de las Asociaciones religiosas con sus banderas y guiones y las autoridades y corporaciones. El Ayuntamiento santiagués lo hizo en pleno con su alcalde, don Enrique Otero Aenlle.

Ofició en este acto el M. I. Sr. Don Eladio Leirós, Chantre de la Catedral, predicó el Rvdmo. P. Isorna, O. F. M. quien puso de relieve la figura del Prelado como Maestro, Padre y Pastor de todos los que en una misma Diócesis, creen, esperan y aman a Cristo, y ensalzó la personalidad del Excmo. Cardenal Arzobispo que rige la Diócesis en los momentos actuales.

Su Eminencia Reverendísima rodeado de su Cabildo ocupó su sitio en

la capilla del Altar Mayor. Durante la función litúrgica actuó la Schola Cantorum del Seminario.

Terminado el acto de la Catedral, el doctor Quiroga Palacios abandonó el templo para dirigirse al salón de actos del restaurado Palacio de Gelmírez. En la Plaza de la Inmaculada, como expresión de cariño, el Prelado fué objeto de aplausos y vítores por parte de los fieles.

En el mencionado salón se realizó el besamanos, desfilando ante el ilustre Príncipe de la Iglesia los fieles. Primeramente lo hicieron las autoridades.

Durante la recepción y besamanos, la Banda Municipal de Música interpretó un escogido concierto de música folklórica.

En el Palacio Arzobispal se han recibido de localidades de la Diócesis numerosos telegramas de felicitación para el doctor Quiroga Palacios, al que desde estas columnas reiteramos, una vez más, nuestro respetuoso homenaje rogando al Señor que le prolongue muchos años la vida para el progreso y prestigio de la Diócesis y el servicio a la Santa Madre Iglesia Católica.

## Semana del PAPA

Trece de mayo. La fecha sueca ya de extremo a extremo de España con vibración y no es necesario añadir nada para explicar su significado. Ese día será la jornada de máxima expresividad en el Homenaje Nacional a Su Santidad Pío XII.

La actividad preparatoria crece de día en día y por doquier se multiplican los actos previos, se intensifica la propaganda y aumenta el entusiasmo. La Junta Nacional pretende que la semana anterior, es decir la comprendida entre el 6 y el 13 de mayo, sea una sucesión de homenajes específicos que canalicen los fervores de los españoles para que todos afiuyan con la más íntima emoción y la más gozosa generosidad a los actos religiosos y la colecta que el 13 de mayo se celebrará en todas las parroquias y templos de España.

.....

# Misión de los intelectuales católicos españoles en el momento presente

## Declaración colectiva de la Conferencia de Metropolitanos

La Conferencia de los Metropolitanos Españoles, en sus reuniones, se ocupa de los problemas religiosomorales que en cada momento presenta la actualidad en nuestra Patria. Por ello, en su última reunión hubo de fijar su atención en las peligrosas desviaciones del criterio ortodoxo católico que, en el orden intelectual, se manifestaba en estos últimos tiempos en España.

Los pastores de almas debemos preocuparnos ciertamente de las masas obreras que son los más; pero no debemos preocuparnos menos de los intelectuales cuyas ideas, cuyas doctrinas, cuyas propagandas son las que engendran luego y modelan los estados sociales. "Mens agitat molem"; y el inmortal León XIII comienza su humbrosísima encíclica "Rerum novarum" manifestando cómo el apetito desordenado de novedades en el orden especulativo e intelectual ha sido la raíz más profunda de las luchas sociales. Si aplicamos rectamente la filosofía de la Historia encontraremos como la causa principal de los torremos de sangre de la revolución francesa a fines del siglo decimonoveno las doctrinas anticatólicas y demoleadoras de los enciclopedistas; y en nuestra España, en la historia civil y política de los cuatro decenios de 1898 a 1938, veremos cómo la desviación de los intelectuales de las doctrinas católicas trascendió el orden político al implantar una legislación (prescindimos como Obispos de la forma de gobierno) fundada en el hecho falso de que España había dejado de ser católica, para desembocar en el trágico vandalismo de incendios de iglesias y monumentos de arte y en fusilamientos de millares de inocentes, las más de las veces sin ni siquiera la parodia de un proceso. No es apasionamiento polémico el ver la relación de los hechos con las ideas; antes al contrario, es un ingenio infantilísimo desconocer la necesaria proyección del concepto que predomina en el aspecto especulativo e ideológico de la vida humana, sobre la vida social y política de un pueblo.

El concepto católico del valor del hombre se basa en la dignidad de la personalidad humana, en la igualdad de la naturaleza y en la igualdad de destino ultraterreno; pero junto a esta igualdad de naturaleza y destino, la Iglesia, conforme a la parábola evangélica de los talentos, enseña siempre la responsabilidad del uso, empleo y fructificación de los talentos recibidos. El hombre está destinado a vivir en sociedad y la sociedad necesita siempre jerarquía, y por ello aun en los países en donde se implanta el comunismo no se ha podido prescindir de jerarquía, que según su sentido propio y etimológico implica siempre un orden de distintos grados.

Por ello la Iglesia, que rompió las cadenas de la esclavitud, que condena las discriminaciones raciales, que ha propugnado y propugna siempre la elevación de los humildes, tiene siempre el sentido de los valores jerárquicos no con un fetichismo ideológico de los mismos, sino justificando siempre a sus grandes responsabilidades. La Iglesia fundada por Jesucristo lo fue para conducir a los hombres a su felicidad eterna, pero de tal manera que, como dice el gran Pontífice León XIII en la "Inmortal Del", en la misma esfera de las cosas terrenas es fuente de tantas y tantas venturas que no podría procurárselas mayores y más numerosas si ella hubiese sido fundada primitiva y principalmente para asegurar la felicidad terrena. La Iglesia, que defiende el derecho de propiedad privada, lo defiende como un necesario desarrollo de la personalidad humana, pero a la vez necesario para el bien común, y por ello reconoce en la propiedad altos deberes sociales que limitan el mismo derecho de propiedad individual. Asimismo reconoce como un don de Dios la sobriedad intelectual que caracteriza a los llamados intelectuales; pero les exige grandísima responsabilidad en el empleo y uso de sus privilegiadas facultades. "Quien tiene talento de orador —enseña León XIII en la "Rerum novarum"—, guárdese de callar; quien posee copia de bienes, culde de no atar las manos a la misericordia; quien sobresale en el arte del gobierno aplíquese a reparar con sus hermanos el ejercicio y el provecho." ¡Gran vocación la del cultivador de la inteligencia, del profesor, del investigador, del escritor! Los verdaderos hombres intelectuales buscan a las jerarquías angélicas en su función iluminadora de los inferiores. El profesor que forma el entendimiento del alumno para que por sí mismo halle la verdad el investigador que aumenta el acervo de la ciencia, que muchas veces produce el

progreso técnico de utilísimas aplicaciones prácticas; el escritor que sigue adscribiendo a muchas generaciones, aun después de su muerte, con sus libros; el artista que crea obras inmortales de belleza y emoción estética son astros fulgurantes en el cielo de la intelectualidad.

La Iglesia venera la ciencia como un don de Dios; ve en el entendimiento humano, que concede al hombre el dominio de todos los seres inferiores, un destello del entendimiento divino, del mismo Verbo de Dios. Por ello ha sido siempre la fadora de la cultura, la madre de las escuelas de todos los grados, la creadora de las grandes universalidades en el pasado y la que tiene hoy un Vicario de Cristo atento a todas las manifestaciones de la cultura humana, que se cumple en dirigir su apostólica palabra y señalar directrices seguras a los cultivadores de todas las ciencias; y acuden presurosos a recibirlas los que se reúnen en congresos de las más variadas especialidades científicas.

La Iglesia siente predilección por los cultivadores de la ciencia y honra a los genios; pero por encima de todo ama la verdad. Custodio penoso de la verdad revelada, sabe que ninguna verdad científica puede hallarse en oposición a la misma porque, como ha definido el Concilio Vaticano, uno mismo es el autor de la revelación y de la ciencia. Meras hipótesis que estén por algún tiempo de moda pueden oponerse a los dogmas, no una verdad cierta y comprobada. No estorba en lo más mínimo la fe a un intelectual ni a un investigador científico; pero todo intelectual católico debe reconocer el magisterio de la Iglesia, sobre el cual fué la instrucción que el año anterior publicó la Conferencia de Metropolitanos.

Es muy profunda la afirmación hecha por Su Santidad Pío XII en el discurso que el año pasado dirigió al X Congreso Internacional de Ciencias Históricas cuando dijo: "La Iglesia no actúa solamente como un sistema ideológico. Sin duda se la define también como tal cuando se utiliza la expresión "el catolicismo", que no le es "a bititul ni plenamente adecuada. La Iglesia es mucho más que un simple sistema ideológico; es una realidad como la naturaleza visible, como el pueblo o el Estado. Es un organismo enteramente vivo con su finalidad y su principio de vida propios". Por ello los fieles católicos españoles deben gozarse en pertenecer a la única Iglesia católica, apostólica, romana, cuya Cabeza visible es el Romano Pontífice con jurisdicción eclesiástica, a la vez suprema e inmediata en todas las naciones; y que en todas ellas tiene sus Obispos, verdaderos sucesores de los apóstoles, que por institución divina gobiernan con potestad ordinaria las parroquias diócesis bajo la autoridad del Romano Pontífice (1). Los Obispos tienen también la potestad de magisterio, de orden y de gobierno, como ha creído necesario exponer recientemente Su Santidad Pío XII en dos solemnes discursos, el dirigido a los Cardenales y Obispos que concurren a la canonización de San Pío X y el dirigido a los Cardenales y Obispos reunidos para la proclamación de la Realeza de María. No siendo la potestad de los Obispos de una nación ni suprema ni infalible como la del Sumo Pontífice, si se desviasen en cualquier sentido serían sus enseñanzas o sus disposiciones enmendadas por el Vicario de Cristo. Este sabe lo que a cada pueblo y en cada momento de la historia conviene; y por ello, aparte de la legislación universal, establece, ya con disposiciones particulares ya sobre todo en los concordatos, lo que es conveniente a cada nación. Por ello, no es de buen católico el censurar lo que para un país determinado haya pactado el Romano Pontífice con un Estado.

Tampoco es de buen católico censurar la paternidad eclesiástica de los Obispos y de los sacerdotes. La Jerarquía incluye esencialmente la paternidad, paternidad de apostolado, de celo, de amor. Sin paternidad no hay jerarquía; aun cuando pueda haber apostolado fraternal, propio éste de los seglares. ¡Y cuán útil, cuán glorioso y fecundo es este apostolado fraternal de los seglares! En nuestros tiempos es necesario; pero ni el apostolado seglar de la Acción Católica ha de revestir ínfulas de paternidad y de jurisdicción; ni el apostolado jerárquico y pastoral en la Iglesia católica puede despojarse de su paternidad espiritual.

Los Metropolitanos españoles nos creemos en el deber de dirigir un cálido llamamiento a los intelectuales españoles para que sean fieles a su altísima misión de conductores espirituales de un pueblo de tan alta espiritualidad como el hispánico,

que trasciende luego, de una manera especial, a veinte pueblos de comunidad de religión, de lengua y de civilización. Que la cultura hispánica brille por la solidez de sus investigaciones científicas, que acepte la verdad y aun las partículas de verdad dondequiera se hallen, pero no se deje fascinar por irenismos, como los que condena Su Santidad Pío XII en su encíclica "Humani generis", de querer conciliar doctrinas antagónicas y contradictorias. Cuidémonos nosotros a las relaciones entre la fe y la ciencia, no son las mismas entre la fe y las ciencias de la naturaleza y la fe y las ciencias que tienen por objeto a Dios y al alma. Puede un heterodoxo ser un gran científico en matemáticas, en historia natural, en biología, en medicina y como tal ser encomiado y seguido por autores católicos, con tal que su ciencia no quiera negar alguna verdad revelada. Mas en la filosofía, que es la ciencia de las últimas causas, sobre todo cuando se trata de Dios y del alma espiritual o de los principios morales, ni cabe la neutralidad, ni se puede reconocer por un católico como maestro a un ateo o a un materialista, ni a un escéptico o a un relativista, dogmático, y mucho menos proponerlos como maestros en estas disciplinas a la juventud.

Los grandes teólogos, filósofos y juristas que dieron renombre inmortal a nuestras Universidades de Salamanca y de Alcalá se distinguieron por su grande independencia de criterio, así en cuestiones teóricas como en cuestiones jurídicas que se referían a los Poderes públicos; pero se movieron siempre dentro de la ortodoxia católica. Es un honor de nuestra España que en ella no hayan florecido escuelas heterodoxas como lo demostró el grande historiador de la cultura española

Marcelino Montéñez y Peayo, cuyo centenario estamos este año celebrando. En él tienen un gran maestro y modelo los intelectuales españoles. Asombrosa su lectura de autores españoles y extranjeros, gran amplitud de criterio, caridad y dignidad en la discusión, pero fidelidad inquebrantable a la ortodoxia de la fe y al Magisterio de la Iglesia. Imitenle los intelectuales católicos en su vocación al estudio y de escritor los profesores y escritores. Imitenle los universitarios en el respeto y veneración que tuvo a sus mejores maestros, en su noble magisterio de profesor:

Dios es el Señor de las Ciencias y es quien comunica los dones de ciencia y de sabiduría. Sientan toda la responsabilidad los intelectuales del uso que hagan de los dones recibidos. No se confunda nunca la verdadera y sólida ciencia con la fascinación de novedades o un mero atrayente eslogan. Sólo la verdad del Señor permanece eternamente. Haga Dios que en España, hoy como en otros tiempos, tengamos numerosos intelectuales que, hermanando la fe y la ciencia, sean honor de la Iglesia y de la Patria.

1 de abril de 1956, Fiesta de la Resurrección del Señor.

† ENRIQUE, Cardenal Arzobispo de Toledo; † BENJAMIN Cardenal Arzobispo de Tarragona; † FERNANDO, Cardenal Arzobispo de Santiago; † LUCIANO, Arzobispo de Burgos; † MARCELINO, Arzobispo de Valencia; † LUIS, Arzobispo de Sión; † RAFAEL, Arzobispo de Granada; † JOSE, Arzobispo de Valladolid; † FRANCISCO JAVIER, Arzobispo de Oviedo; † JOSE MARIA, administrador apostólico de Sevilla; † CASIMIRO Arzobispo de Zaragoza.

## El Día del Clero Indígena

### Llamamiento a los españoles

En el Calendario Misional de 1956, preparado por la Dirección Nacional de las Obras Misionales Pontificias, resalta ya cercano el Día del Clero Indígena, tan de la Iglesia y tan de España, por cuanto se trata de iniciativa siempre acariciada por la Iglesia, que la dignísima Dirección Nacional ha hecho en España realidad.

¿Qué dice a un hijo de la Iglesia la Jornada del Clero Indígena? Los católicos españoles lo saben muy bien, pero en esta ocasión insistimos nuevamente con acentos de hoy en la apremiante actualidad del fin que la Obra persigue.

Por citar un ejemplo entre tantos, hace todavía poco tiempo, tras un recorrido por diversas naciones europeas, hizo acto de presencia en esa nación, un obispo indígena de Corea, Mons. Ro, solicitando ayuda espiritual y material para la formación del clero coreano porque allí tiene aplicación, hoy más que nunca, la frase evangélica: "messis quidem multa operarii autem pauci", y, precisamente, por falta de medios.

En otras naciones, como la India, Birmania Ceilán y en toda el Africa,

las circunstancias obligan a canalizar la colaboración a las misiones con el fin de dotar a dichos países de Seminarios y sacerdotes indígenas.

Frente a la situación angustiosa creada por el comunismo perseguidor, en naciones donde la Iglesia vive todavía en estado misionero, es necesario redoblar las súplicas al cielo, implorando la serenidad y la paz en un próximo futuro; para las Misiones de todos los países pide la Iglesia generosidad de oraciones, sacrificios y limosnas, uno y otras en las múltiples formas en que ello es factible.

Nos es muy grato constatar a través de los hechos, que el católico español no cierra nunca su puerta al que lo pide colaboración para grandes empresas, como son siempre las empresas de Dios.

Todo católico debe abrir de par en par su corazón dadivoso, convencido como debe estar, que el óbolo depositado en el Banco de la Obra Pontificia de San Pedro Apóstol es caudal que rentará el ciento por uno, aquí en bien de la Iglesia Misionera, y en el cielo para los que tan acertadamente colaboran a la catolicidad de la Iglesia.

Que sirva de ímpulo a su celo en este sentido el tema central FE Y MISIONES, que por laudable designio de la Dirección Nacional, ha de inspirar y animar este año toda la acción misionera.

Finalmente el amigo de las Misiones debe ser apóstol de tan hermosa Obra. Año tras año aumenta la aportación de los católicos españoles, en número de colaboradores y en la suma recaudada; prueba de que viven el espíritu de la Iglesia, con voluntad de hijos buenos.

Que nunca cese en ellos ese afán de superación, ejemplo de quienes quieren de verdad el crecimiento del Cuerpo Místico de Cristo. Futuros sacerdotes indígenas de las Misiones esperan con ansiedad y optimismo el éxito del Día del Clero Indígena.

Agradecemos todo esto de desprendimiento en favor de las Misiones y pedimos a Dios una especial Bendición para los Directores Nacionales y Locales de la Obra, Clero, Asociaciones y católicos todos de la España Misionera.

† P. SIGISMONDI  
Arzobispo de Neápoli de Pisidia  
Presidente de la O. P. de San Pedro Apóstol, pro Clero Indígena.

**José Maíz Busto**  
MEDICO INTERNISTA  
RAYOS X  
HUERFANAS 19-1.º  
SANTIAGO

**CASA CEINOS**  
NOVEDADES  
Para Señoras y Caballeros

**GAMALLO**  
HUERFANAS, 8

# Dos importantes Circulares del Emmo. Cardenal Arzobispo

## SOBRE LA COLECTA DE PENTECOSTES PRO SEMINARIO

El día 13 del próximo mes de mayo se celebrará en toda la Archidiócesis una colecta extraordinaria pro Homenaje a Su Santidad Pío XII. Y decimos "extraordinaria" tanto por el motivo que la ocasiona —que es la celebración del 80 aniversario del nacimiento de nuestro amadísimo Padre el Papa—, como por la amplitud que ha de procurarse dársele y por la cuantía que hemos de esforzarnos que alcance, dada la finalidad a que se ordena, que no es otra que la construcción de un amplio edificio para nueva sede del Colegio Español de Roma, que será otorgado, como obsequio de España, al Romano Pontífice.

Es menester que todos los señores Sacerdotes pongan el mayor interés en el éxito de la colecta que anteriormente se indica, para que nuestra Archidiócesis, que tantos motivos especiales de gratitud tiene para con S. S. Pío XII, ocupe entre las Diócesis de España el lugar de preeminencia que le corresponde.

Para lograr este objetivo vamos a reducir el tiempo que solíamos dar a la preparación de nuestra Campaña de Pentecostés pro Seminario.

Es obligada esta postura. Nuestra Archidiócesis se olvida un momento de las propias necesidades para pensar preferentemente en el Padre común de los fieles, al que debemos dar externo y claro testimonio de nuestro amor.

Hasta pasado, pues, el día 13, nada se dirá de la Campaña pro Seminario. Después, es necesario prepararla y llevarla a cabo de la mejor forma que sea posible.

De la urgencia de allegar fondos nada habremos de decir. Saben todos que Nos encontramos en la fase final de las obras, en que se acumulan facturas sobre facturas de una manera agobiante, situación a la que no se podrá hacer frente sin un esfuerzo continuado de Nuestros fieles.

Es menester, por consiguiente, tender nuevamente la mano en simplica de una nueva cooperación. Para ello nuestros venerables señores Curas y los Rectores de iglesia organizarán —repetimos que después de pasado el día 13—, la colecta en la forma que juzguen oportuna, pero de tal suerte que sea realizada dentro del mes de mayo.

Creemos que un medio de dar novedad a esta Colecta y al mismo tiempo de hacerla más eficaz sería el sistema de "adopciones". Cada parroquia, cada santuario, cada asociación piadosa, cada organismo, aun civil, podía dejar constancia de su interés por el Seminario adoptando alguno de los lugares u objetos del Seminario. A continuación de esta Circular se da la relación de posibles adopciones, que publica "Tu Seminario" del pasado febrero. Repásenlas con interés. Nuestros muy amados Sacerdotes y verán que es posible encontrar algo acomodado a las posibilidades particulares de cada entidad.

En el número anterior de ULTREYA publicamos una relación de objetos que puede adoptarse.

Están ya adoptadas cuatro aulas, pero quedan todavía seis sin adoptar. Han sido adoptadas algunas celdas, pero son ciento setenta y cinco las que han de habilitarse. Los niños de nuestras escuelas, eficazmente movidos por sus beneméritos Profesores, han adoptado más de dos centenares de pupitres, pero, cuando esté el Seminario completo, necesitaremos un millar.

Así podríamos continuar casi indefinidamente. ¡Son tantas cosas las que se necesitan...!

Véanlo Nuestros queridos Sacerdotes. Hablen de ello con entusiasmo a sus asociaciones y a sus fieles y sin duda alguna habrá muchos que encuentren algún objeto que gustosamente adopten.

De nuevo ponemos Nuestra confianza en Dios Nuestro Señor, que tanto nos ha ayudado; en la Virgen Benditísima, Nuestra celestial Patrona en el misterio de su Asunción; en el glorioso Apóstol Santiago, a quien recurrimos de continuo; en Nuestros celosos Sacerdotes, que tantas pruebas Nos han dado de su desprendimiento y que quizás en estos momentos puedan darnoslas aun mayores por sus nuevas condiciones económicas, y en Nuestros fieles, que cada día miran con mayor interés al Seminario, del que han de salir los que, en nombre de Dios y en representación de Cristo, cuiden sus almas y los orienten hacia el Cielo.

Santiago, 9 de abril de 1956.

† FERNANDO, Cardenal Arzobispo DE "TU SEMINARIO"

### PIEZAS Y OBJETOS QUE PUEDEN SER ADOPTADOS EN EL SEMINARIO MENOR DE LA ASUNCIÓN

Cada Salón de estancias ...	75.000 ptas.
Un aula ...	30.000 "
Un comedor ...	75.000 "
Una vidriera de la Capilla ...	10.000 "
Una estantería de la Biblioteca ...	2.500 "
Una mesa de lectura de la Biblioteca ...	2.000 "
Una mesa de comedor con 4 sillas ...	500 "

Un banco de la Capilla ...	500 "
Montaje del escenario del Salón de Actos ...	25.000 "
Lámpara para el Salón de Actos ...	10.000 "
Una fila de 6 butacas para el Salón de Actos ...	1.800 "
Cada cortina para el Salón de Actos ...	1.500 "
Adaptación de un campo de baloncesto ...	6.000 "
Adaptación de un campo de balón-volea ...	4.000 "
Adaptación de un campo de bolos montañés ...	300 "

### SE NECESITAN ADEMAS

- Un aparato de Rayos X y material quirúrgico para la Enfermería.
- Máquinas de escribir para Secretaría.
- Pianos.
- Armoniums.
- Libros para la Biblioteca.
- Sillitas.
- Dois equipos de altavoces con amplificadores.
- Un aparato de radio.
- Un tocadiscos.

Un aparato de cine, Juegos de salón: mesas de ping-pong, billar, fútbol, etc.

Se admiten, además, con gratitud, objetos de oro y plata para los vasos sagrados de la Capilla.

### ADOPCIONES HECHAS POR GRUPOS DE SACERDOTES

Varias promociones de Sacerdotes trabajan con entusiasmo en la adopción de objetos necesarios para el nuevo Seminario. Quieren que el año de su Sacerdocio que le perennemente ligado a una cosa, que recuerde a las sucesivas generaciones de seminaristas como los que les precedieron en la vocación al Sacerdocio agradecieron al Señor este don inestimable.

He aquí la relación de objetos de que tenemos noticia:

- Organo para la Capilla.
- Calefacción de la Capilla.
- Verjas del presbiterio y ambones.
- Ventanales para la Capilla.
- Sagrario.
- Varios ternos.

## Sobre el mes de Mayo y la reciente Cruzada del Rosario en Familia

El mes de mayo, que se avecina, es como una llamada de la Santísima Virgen a que nos congreguemos en derredor de sus altares y a que la honremos con culto especial.

Quiere recibir nuestros homenajes, para complacerse en ellos ciertamente, como se complace la más amorosa de las madres en los obsequios de los hijos, pero, sobre todo, para darnos a cambio sus gracias, sus consuelos y su favor. Por eso, a la vez que cumplimos un deber ensalzando a la Reina de los Angeles y de los hombres, obtendremos un claro provecho para el adelantamiento en nuestra vida espiritual.

Lo saben bien Nuestros fieles y de ahí el que en todas partes se esfuerzen en celebrar el Mes de las Flores de la manera más piadosa y más sentida. Suben hasta el altar de la Señora encendidas alabanzas y ardientes súplicas y en retorno se extiende la paz en las almas y hay gozo en los corazones.

Al pensar en la modalidad que han de tener en el presente año nuestros obsequios, creemos que ninguna mejor que la práctica de la salvadora devoción del Santo Rosario y el añanzamiento de la resolución de rezarlo diariamente en familia. Está todavía la Archidiócesis llena del fervor de la Cruzada que, por favor del Cielo, dirigió en ella el insigne P. Peyton, paladín mundial de esta devoción que tanto agrada a Nuestra Señora y que tantos beneficios reporta a cuantos la practican devota y asiduamente.

En otro lugar de este Boletín se da una reseña de lo que fue dicha Cruzada por lo que a las concentraciones en que culminó se refiere. Piedad sincera, entusiasmo desbordado y, sobre todo, resoluciones muy firmes de volver en los hogares a la práctica de esta devoción fueron los frutos de las grandes concentraciones y de la campaña de propaganda que las había precedido.

Magníficos resultados que llenan el alma de singular consuelo, pero que corren el peligro de ir debilitándose hasta desaparecer si no aprovechamos la excelente ocasión que nos brinda el Mes de María para consolidarlos permanentemente.

Este será, pues, nuestro objetivo durante el mes de mayo: añanzar la práctica del rezo del Santo Rosario en familia y esta será la mejor manera de honrar a la Santísima Virgen toda vez que de esta suerte nuestros obsequios no serán flor de un día, sino que permanecerán a lo largo de todo el año renovados en la plegaria común de todos los hogares.

A este propósito será bien el pensar que si logramos que esta devoción enraíce en las familias habremos dado un paso gigantesco hacia la auténtica recristianización de la sociedad, porque la consideración de los misterios del Rosario unida a la reiteración de la plegaria dirigida al Señor por manos de la Virgen Santísima, no puede menos de recordar a todos sus deberes y de alcanzarles la gracia para cumplirlos.

Sin duda por esto la Santísima Virgen, que nada quiere más que el bien de sus hijos, los hombres, ha insistido de continuo en sus últimas apariciones en recomendar el rezo del Rosario como eficazísima oración, y los Sumos Pontífices no han cesado de pedir a los fieles que vuelvan a ella si quieren marchar por los caminos de Dios y contribuir a la evitación de los grandes males que se ciernen sobre el mundo.

Conocidos son los reiterados llamamientos de Pío XII, León XIII y Pío XI en este sentido y en nuestros días nuestro Santísimo Padre el Papa Pío XII dedicó toda una encíclica, conmovedora y apremiante, a exaltar la necesidad de esta devoción, insistiendo en las ventajas de que las familias la adopten y practiquen cada día.

Por ello y declarando subsistentes las disposiciones y facultades de años anteriores, encarecimos a los reverendos señores Curas que en el ejercicio de las Flores hablen, al menos los domingos, a sus fieles del Santo Rosario y les muevan a que cada día lo recen en su hogar.

Y porque en muchas ocasiones la dificultad mayor que suele presentarse es la excesiva extensión que, por la adición de otras devociones y prácticas, ha adquirido el rezo del Rosario, disponemos que se insista ante los fieles sobre el hecho de que las indulgencias concedidas por los Romanos Pontífices se ganan con el rezo de las cinco decenas, entre las que han de intercalarse los misterios correspondientes. De esta suerte no ocupará esta devoción más allá de diez o doce minutos sin que pueda aparecer ni el pretexto de falta de tiempo para su recitación.

Para que todos se habitúen desde ahora a esta forma de rezar el Santo Rosario disponemos igualmente que cuando se reze en público en las iglesias todos se ajusten al siguiente esquema: Por la señal... Señor mío Jesucristo... Los misterios con sus decenas. Letanía Lauretana, Credo y Salve, sin añadir ninguna cosa más.

Es del mayor interés que todos los señores sacerdotes se ajusten a esta forma del rezo del Rosario. Se acostumbrarán a Nuestros fieles, evitándose inconvenientes que fueron quizá la causa del decaimiento de esta devoción. Las infunciones particulares, ofrecimientos por los difuntos, etc., pueden hacerse brevemente al comenzar el Rosario. Las demás devociones, Padrenuestros, etc., han de quedar claramente separados del esquema antedicho, con la finalidad de que los fieles se acostumbren a rezarlo tal como se indica.

Y no se diga que ello es ir contra venerandas tradiciones de piedad. Es simplemente dar el Rosario tal cual él es y aún es bien sabido que se podrían suprimir también la Letanía, el Credo y la Salve. Las personas que tengan mayor devoción y escrupulosidad de tiempo pueden, provechosamente, desobedecer

(PASA A SEXTA PAGINA)

### Gran Tintorería España

SIN IGUAL EN CANTIDAD  
Teléfono, 1023  
CASA CENTRAL SANTIAGO

### Rábago y Barreras, S. A.

Conservas  
Puebla del Caramiñal  
(Coruña)

SUCESORES DE

### Manuel Ignacio González

Especialidad en Pastelería  
Calderrera, 46 y 48, SANTIAGO

### Angel Estévez Iglesias

ALQUILERIA - MERCERIA  
GENEROS DE PUNTO

SANTIAGO

### MOSQUERA

Generos de Punto y Perfumería  
Paraguas y Artículos de viaje  
Camisería - Confecciones  
Pragañero, 21 - Telef. 1127

### Andrés Rivas Picallo

CONTRATISTA DE OBRAS  
Bonabal, 3 y 5 - SANTIAGO

### FARMACIA DELGADO

SANTIAGO DE COMPOSTELA  
Rúa del Villar, 54 - Tel. 1229

CENSURA SANITARIA N.º 975

## UNGUENTO GARCÍA

GRANOS PORÚNCULOS  
QUEMADURAS  
PANADIZOS  
ANTRAX  
SERIAS



## Almacenes SIMEÓN NUEVO "MUNDO"

SUCURSAL DE  
Hijos de Simeón  
García y Cía.

Especialidad en Novedades. Sección especial de sastrería. Confecciones, Mantones de Manila.  
San Andrés, 41 - 43. Tel. 2732  
LA CORUÑA

# Bodas de Plata de la Academia Misional del Seminario

## Fundación y desarrollo de la Academia Misional

La Academia Misional en los Seminarios es el organismo encargado de mantener vivo el entusiasmo misional de los seminaristas así como de procurar del mejor modo posible la formación misional de los mismos.

Presupuestada la importancia e ineludible necesidad del apostolado misional en las parroquias, si hemos de considerarlas como verdaderos miembros del Cuerpo Místico de Cristo, salta a la vista asimismo la importancia de las academias misionales en los seminarios, ya que si los sacerdotes no poseen verdadero entusiasmo y espíritu misional no le tendrán nunca las parroquias.

Por esto, a raíz de la fundación del Secretariado Diocesano de Misiones en nuestra archidiócesis, cuando para dar un impulso a las nacientes OO. MM. PP. el entonces director y fundador del arcaico Secretariado, M. I. Sr. D. Robustiano Sánchez Otero, organizó un ciclo de conferencias que dirigidas por Mons. Angel Sagarmínaga, se celebraron en el Paraninfo de la entonces Universidad Pontificia Compostelana del 20 al 29 de julio de 1930, no olvidó el señor Sánchez el invitar a un grupo de seminaristas para que, interrumpiendo sus vacaciones estivales, tomaran parte en estas conferencias. La palabra cálida de monseñor Sagarmínaga prendió en el ánimo de estos jóvenes que se resolvieron a entregarse de lleno al apostolado misional. Mons. Sagarmínaga les indicó que el mejor medio sería agruparse en una Academia al modo de otros seminarios de España "que tuviera por fin la formación teórica y práctica del seminarista en orden a las misiones". De esta manera el día 20 de octubre de este mismo año se celebraba, ya comenzado el nuevo curso, la inauguración de sus actividades.

A los dos años de su fundación, el día 25 de enero de 1933 pasa nuestra Academia a formar parte, como Sección Misional de la Academia "Pío XI" que en esta fecha se fundó en nuestro Seminario y que estaba dedicada a promover, a través de sus diversas secciones, la formación integral del seminarista en orden al futuro apostolado.

Al terminar nuestra Cruzada de Liberación encontramos un pequeño paréntesis de casi dos años en la marcha de nuestra Academia, hasta que el 11 de febrero de 1942, en un acto que tuvo lugar en el salón de actos del Seminario, se decidió la reorganización de la Academia Misional, ya que la de "Pío XI" había dejado de existir. En este curso la Directiva se ocupó, casi exclusivamente, de organizar de una manera definitiva y estable todo el apostolado misional del Seminario.

Con esta reorganización comienza una época de próspero crecimiento en espíritu misionero del Seminario. Hasta el curso 1944-45 dirigió la Academia el secretario diocesano de misiones, Rvdo. Sr. D. Manuel García. En esta fecha se hizo cargo de ella el nuevo director espiritual del Seminario, don Severino Souto Bugallo, que la dirige en la actualidad.

De los frutos abundantes conseguidos por la labor de esta Academia Misional, podríamos citar como más importantes: la fundación de una beca en el Seminario de misiones extranjeras en Burgos; incremento en las recaudaciones del Domund; crecimiento del número de parroquias de la diócesis en que se celebran las jornadas misionales, así como las que tienen fundadas las OO. MM. PP.. Renglón aparte merece otra iniciativa de nuestra Academia Misional que son los cursillos misionales, que, para seminaristas de los diversos seminarios de nuestra Provincia Eclesiástica, vienen celebrándose desde el verano de 1951 en los seminarios de Santiago (que escogió para celebrarlo la villa de La Estrada (1951), Tuy (Colegio de Padres Jesuitas, de Vigo, 1952), Mondoñedo (en El Ferrol del Caudillo, 1953) y por último, en el Seminario de Lugo (1955). Estos cursillos se propagaron por gran parte de las regiones de España celebrándose con mucho fruto en Cataluña, Vascongadas, Navarra, etcétera. Fruto también de estos cursillos hemos de colocar el Primer Congreso Nacional de Seminaristas que durante el Año Santo de 1954 se celebró en nuestro Seminario, en los últimos días de julio, con asistencia de 170 seminaristas de todos los seminarios de España.

Claro exponente de este resurgir misional son, sin duda, las vocaciones misioneras que de este Seminario han

salido. En la actualidad dos antiguos seminaristas compostelanos se preparan para las Misiones de África como miembros de la Congregación de Padres Blancos del cardenal Lavignier. Podríamos también citar al P. José López Calo, S. J., profesor de Musicología de la Universidad de Tokio, antiguo alumno de nuestro Seminario.

De notar sería también el cambio que se ha operado en su organización en este segundo período de su vida. Mientras que antes formaban parte de la misma un grupo de seminaristas que se preocupaban de difundir sus iniciativas misionales en la comunidad, ahora está compuesta por todos los seminaristas, que, bajo la presidencia de una Directiva, se ocupan en asimilar y conocer los problemas de la Iglesia por medio de conferencias etc.. Otro de sus medios de formación son los círculos de estudios. Todos los meses, por grupos, todos los alumnos del Seminario celebran una reunión para tratar de los problemas de las Misiones, doctrina misional, etc.. La Directiva celebra periódicamente otras reuniones en las que se estudia la manera de promover el interés misional, formación, etc., de los demás miembros.

Por Juan José CEBRIAN FRANCO. (Pbro.)

## Programa

ABRIL, 15  
"Rivalidad entre misiones", por don Carlos Alonso del Real, catedrático de Etnología de la Universidad, 5 p. m.  
ABRIL, 19  
"Impresiones de un viaje a Hispano-

# DON RAMON MARIA ALLER, Canónigo Honorario de la S. A. M. I. de Santiago

El Cardenal Quiroga Palacios, Arzobispo de Santiago, oído el parecer del Excmo. Cabildo ha nombrado Canónigo "ad honorem" al insigne astrónomo don Ramón María Aller Ulloa, catedrático extraordinario de la Universidad de Santiago e hijo adoptivo de la Ciudad de Compostela.

Este nombramiento es doblemente excepcional; por no tener precedentes —al menos en estos últimos tiempos— y por el carácter de exclusividad que se le quiere dar.

He aquí el texto del nombramiento: ARCHIDIOCESIS DE SANTIAGO DE COMPOSTELA

NOS, EL DOCTOR DON FERNANDO, DE LA SANTA IGLESIA ROMANA PRESBITERO CARDENAL QUIROGA PALACIOS, DEL TITULO DE SAN AGUSTIN, POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA SANTA SEDE APOSTOLICA ARZOBISPO DE SANTIAGO DE COMPOSTELA

HACEMOS SABER: Que, tenidos muy en cuenta los relevantes y por todos reconocidos méritos de orden científico, que hacen que su nombre trascienda incluso el ámbito nacional, unidos a una vida sacerdotal ejemplarísima del Presbítero Excmo. Sr. D. Ramón Aller Ulloa, que tanto honra y enaltece a esta Nuestra Archidiócesis Compostelana, en cuyo Seminario realizó parte de sus estudios, y en la que, desde hace años, viene ejerciendo, con el máximo éxito, sus actividades en la difícil ciencia astronómica que preferentemente cultiva; en uso de las atribuciones que Nos concede el canon 406, previo el consejo de Nuestro Excelentísimo Cabildo Metropolitano y la aprobación de su Ordinario propio el Excmo. y Rvdo. Sr. Obispo de Lugo, por el presente le venimos en nombrar y nombramos Canónigo Honorario de Nuestra Santa Apostólica y Metropolitana Iglesia Catedral de Santiago con todos los honores, preeminencias y privilegios que el derecho y legítimas costumbres de esta Nuestra Catedral le concedan.

Por tanto, mandamos al Excelentísimo Sr. Deán y Cabildo de la misma que tengan y hagan tener por tal Canónigo Honorario al Excmo. Sr. Don Ramón Aller Ulloa y le asignen en el Coro la sede correspondiente.

américa", por el Rvdo. D. José Lamas Pallas, 5 1/2 p. m.  
ABRIL, 29  
"Influencia de la actividad de la academia misional en la vida parroquial", por el Rvdo. D. Antonio Gómez Vila, 6, 5 p. m.  
MAYO, 1.<sup>o</sup>

Mañana: Misa solemne.  
Acto en el Salón Teatro de A. C. Diez y media.  
Apertura y saludo a los antiguos miembros, por el Rvdo. D. Severino Souto Bugallo.

Resumen de las actividades en los 25 años, por el presidente de la Academia.

El DOMUND en la parroquia, por el Rvdo. D. Manuel M. Boullosa.

Sesión de cine.  
Tarde: Acto musical, en el Seminario, con intervención de todos los cursos. A las cuatro.

"Formación misional de los fieles", por el Rvdo. D. José Cardeso Linares.

Clausura, por el M. I. Sr. Rector.

Bendición solemne, en San Martín.

MAYO, 10

"Posibilidades y actualidad de lo hispánico", por D. Carlos Paris Amador, catedrático de la Universidad. A las 5 p. m.

MAYO, 20 y 21

Jornadas intensivas misionales, presididas y dirigidas por el Ilmo. Director Nacional de las OO. MM. PP., Mons. Angel Sagarmínaga.

MAYO, 20

Mañana: Meditación y Misa, en San Martín.

Acto en el Seminario Menor de la Asunción.

Tarde: Primera lección para Filósofos y Teólogos. A las cuatro.

Primera lección para Humanistas. A las seis.

MAYO, 21

Mañana: Meditación y Misa, en San Martín.

Segunda lección para Humanistas. A las diez.

Segunda lección para Filósofos y Teólogos. A las doce.

Tarde: Clausura solemne.

# La peregrinación de las Jóvenes al Congreso Internacional celebrado en Roma

## El Papa concede una Bendición especial a las asistentes

Sin tiempo para descansar y poner orden en esta cabeza tan llena de bellezas de todo género, captadas en este más que magnífico viaje, nos pide el Director de EUL-TREYA una impresión de nuestra ida a Roma.

Aun cuando sea un poco a vuelapluma y con brevedad, voy a intentar pasando por alto facetas de tanto interés como las del aspecto artístico, de paisaje, etc., que saboreamos a lo largo del recorrido y de manera especial en Covadonga, Lourdes, Venecia, Florencia, Roma y Montserrat, para fijarme tan sólo en las preocupaciones y emociones sentidas con motivo de estar con el Santo Padre, sin dejar de consignar también, las experimentadas en el Congreso Mundial de Juventudes Femeninas Católicas, causa de nuestra ida a Roma.

Sonábamos las siete Consejeras y demás jóvenes, hasta el número de 22, que componíamos la excursión con la audiencia que el día 7 habíamos de conceder Su Santidad a todas las Congresistas, pero en Venecia nos sacuden de ese sueño con la noticia, que abre un interrogante de preocupación profunda, de que la audiencia se había adelantado al día 3, fecha en la que era materialmente imposible llegar a Roma. ¿No veríamos al Papa?...

No, no podía ser. Había que consolar. Las jóvenes españolas no podían quedar sin audiencia. El Santo Padre nos recibiría. Esta luz de optimismo rompió las sombras de la triste noticia y la jovial alegría volvió a los rostros de todas las excursionistas.

El 4 por la noche, Roma. Desde lejos, majestuosa, la cúpula iluminada de la Basílica nos señala el sepulcro del primer Papa y la residencia del actual. A ellos van nuestros corazones de hijos que sienten cerca la casa paterna. Las noticias siguen siendo pesimistas en cuanto a la audiencia.

Son las seis de la tarde del día 5, nos encontramos en la incomparable plaza de San Pedro. Nuestra mirada no se aparta de aquella tercera ventana tras de la que suponemos al Santo Padre en su mesa de trabajo. A nuestro grupo se une otro de jóvenes catalanas movidas de las mismas ansias, ver al Papa. Y sin saber como, ni qué labios fueron los primeros nos encontramos gallegos y catalanes, vibrando

al máximo nuestras cuerdas vocales, lanzando al espacio los gritos cast rituales de "España por el Papa" y otros similares que resonaron en plena plaza e indudablemente llegaban también a la habitación de Pio XII. Son las siete. Las sombras envuelven ya el Vaticano. Una hora exacta de continuo clamoreo sin que nuestras gargantas cesaran. De repente una tenue luz se divisa en aquella ventana que cautiva nuestra atención. La esperanza aumenta a la par que los gritos y muy pronto la luz se hace más viva, las ventanas se abren y el Santo Padre aparece entre el entusiasmo indescriptible y lágrimas de emoción de todas al ver la delicadeza del Pastor que con los brazos abiertos nos saluda largo tiempo para terminar dándonos la bendición. No se puede decir lo que sentimos; pero baste con que al retirarse el Santo Padre en todos los ojos había lágrimas de emoción. Todas nos dábamos por satisfechas ya, aun cuando no consiguiéramos la audiencia en la que, sin embargo, continuábamos pensando.

El domingo, D. Segundo aplica la Santa Misa a S. Pio X para que se nos conceda. Todas nos unimos a esta petición y por la tarde en la sesión de clausura del Congreso se nos da la noticia de que el Papa nos recibirá el lunes.

Ataviadas con la clásica mantilla española anstando el momento de ver de cerca al Santo Padre y de escuchar su voz sin altavoces fuimos introducidas en una de las salas del Vaticano.

Silencio sepulcral, emoción en todas las caras, minutos en los cuales el corazón lleva un ritmo acelerado, parece que quiere salirse del pecho, que ya no puede aguantar más, y en esto entra el Padre Santo, caemos todas de rodillas y son atronadores los aplausos. Mira a todas, saluda con su gesto peculiar, brazos extendidos, y se sienta. Cesan los aplausos y comienza a hablar, discurso lleno de unión escuchado con congoja en el corazón y preñadas de lágrimas las pupilas.

Es tal el goce que se siente que no encuentro palabras que puedan explicarlo. Traza en él un plan de vida maravilloso y va recordando el tipo de nuestra tierra en sus bailes regionales, comenzando por nuestra muñeira. Después de hablar con él nuestra Presidenta No-

## En el Día del Prelado



En la recepción celebrada en el Salón del Palacio de Gelmírez, el pueblo compostelano desfiló ante Su Eminencia para rendirle homenaje de adhesión.

# Las Jóvenes de A. C., Congreso celebrado en Roma

especial a las asociadas de la Diócesis

...nuestras cuerdas vocales  
al espacio los gritos de  
"España por el  
similares que resonaban  
plaza e indudablemente  
ambien a la habita-  
II. Son las siete. Las  
el ven ya el Vaticano.  
cta de continuo cla-  
e nuestras gargantas  
una tenue luz se  
ella ventana que cau-  
atención. La esperan-  
la par que los gritos  
la luz se hace más  
tanas se abren y el  
parece entre el enlu-  
riptible y lágrimas de  
odas al ver la delic-  
tar que con los bra-  
nos saluda largo tiem-  
inar dándonos la ben-  
e puede decir lo que  
o baste con que al  
Santo Padre en todos  
lágrimas de emoción.  
bimos por satisfechas  
do no consiguiésemos  
en la que, sin embar-  
amos pensando.

...D. Segundo ap-  
a S. Pio X para que  
da. Todas nos unimos  
ón y por la tarde en  
clausura del Congreso  
noticia de que el Papa  
el lunes.

...con la clásica mantilla  
tando el momento de  
al Santo Padre y de  
voz sin altavoces fui-  
citas en una de las sa-  
cano.

...sepulcral, emoción en  
as, minutos en los cua-  
n lleva un ritmo acele-  
que quiere salirse del  
ya no puede aguantar  
sto entra el Padre San-  
todas de rodillas y son  
los aplausos. Mira a  
con su gesto peculiar,  
didos, y se sienta. Ce-  
usos y comienza a ha-  
curso lleno de unión  
on congoja en el cora-  
das de lágrimas las pu-

...goce que se siente que  
o palabras que puedan  
raza en él un plan de  
hiloso y va recordando  
de nuestra tierra en sus  
nales, comenzando por  
ineira. Después de ha-  
nuestra Presidenta Na-

...relado



...stelano desfiló ante

...cional Carmen Oñares, le ofrecen  
los presente de ornamentos sagra-  
dos las jóvenes ataviadas con tra-  
jes regionales, luego da una vuelta  
por la sala como para querer lle-  
var en sus pupilas, que taladrán la  
imagen de todas, más de cerca y  
se marcha después de volverse mu-  
chas veces para decirnos adiós, en-  
tre clamorosas voces de "España  
por el Papa" y ruidosos aplausos.

...Nuestra Presidenta Diocesana tu-  
vo la dicha inmensa de hablar con  
el Papa y hemos de agradecerle el  
haber pedido una bendición espe-  
cial para todas las jóvenes de A. C.  
de la Diócesis que generosamente  
concedió el Padre Santo.

...Esta audiencia nos hizo pensar  
en la posibilidad de asistir a la que  
el miércoles concedería en la Basí-  
lica de S. Pedro a los campesinos  
de Italia reunidos en Roma en un

## Discurso de Su Santidad a las jóvenes españolas de A. C.

CIUDAD DEL VATICANO, 11.—  
"L'Osservatore Romano" publica el  
texto del discurso que Su Santidad  
pronunció en el Salón de Consistorios  
dirigido a las jóvenes españolas que  
se encuentran en Roma con motivo  
del Congreso de la Federación Mundi-  
al de Jóvenes Cristianas. Después de  
conversar con ellas, cuatro muchachas  
de unos diez años interpretaron algu-  
nas danzas típicas españolas. El Pa-  
dre Santo pronunció el siguiente dis-  
curso.

... "Dos son los motivos amadísimas hi-  
jas mías, jóvenes católicas españolas,  
que habéis invocado filialmente para  
obtener de Nos esta audiencia; el pre-  
sentarnos algunos dones y el realizar  
ante nuestra presencia una demostra-  
ción de vuestro folklore rítmico. Mil  
gracias, pues, por vuestro presente. Tan  
acostumbrados estamos a estas ma-  
nifestaciones de vuestra generosi-  
dad que casi no sabemos ya escoger  
un término para ponderarlas. Os di-  
remos esta vez que pocas caridades  
tan hermosas como ésta, es decir la  
encaminada a poder proveer de lo ne-  
cesario a tantas iglesias pobres, donde  
puede ocurrir que les llegue a faltar  
lo más necesario y cuando el día de  
mañana desde un altar sencillo en una  
aldeíta remota o en un suburbio dolo-  
rido suba hasta el cielo, gracias a vos-  
otras, con más dignidad y más de-  
cencia el humo del incienso. Nos es-  
tamos seguros de que esa columna  
impalpable llegará gráficamente hasta el  
Trono del Altísimo para descender  
luego en beneficioso rocío sobre vues-  
tras almas y sobre vuestras intencio-  
nes. De vuestro folklore poco podrí-  
amos decir por tratarse de un campo  
tan determinado y tan especial. En  
tiempos en que tantas locuras se prac-  
tican, con tanto daño de la moralidad  
y hasta de la misma dignidad huma-  
na, dentro de terrenos paralelos al  
vuestro, no podemos menos de alabar  
esta clase de manifestaciones en las  
que artísticamente se recogen tradi-  
ciones respetabilísimas que a veces  
pueden tener incluso un contenido es-  
piritual lleno de gracia y expresión.  
La tierra española en esa variedad que  
es uno de los elementos principales de  
su riqueza, desde la muiñeira gallega al  
zortzico vasco y la sardana catalana,  
en el Norte, hasta las malagueñas del  
Sur sin olvidar la jota, reina universal  
de España, tiene bien donde escoger  
sin envilecerse con excesos y extra-  
ñezas. Obra excelente, hijas amadísi-  
mas, según el parecer de muchos, la  
que se realice al fomentar estas ma-

...nifestaciones y obra no indigna de la  
Acción Católica, que ha de sentir  
siempre la urgencia del apostolado en  
todos los campos. Sobre la necesidad  
de este apostolado no creemos que en  
este el momento de extendernos, pero  
permitidnos por lo menos que os re-  
cordemos en términos generales lo que  
de vosotras constantemente esperamos.  
Desde que la mujer se ha lanzado al  
mundo sin reparos, una joven llena  
de celo puede hacer un bien inmenso  
en todas partes. En el ambiente d  
familia, arrastrando a chicos y gran-  
ds con su piedad simpática y contagio-  
sa. En los centros de enseñanza, de-  
fendiendo francamente su fe y practi-  
cándola sin rebozo y con atrayente na-  
turalidad. En la vida social siendo la  
levadura buena que muestra siempre  
el camino recto, impide con su sola  
presencia las desviaciones, sirve de  
apoyo a las almas vacilantes y hasta  
sabe dejar caer la observación modesta  
y oportuna que llame al orden a quien  
le haga falta. En su puesto de traba-  
jo haciendo en la oficina o en el la-  
boratorio el papel de la empleada  
ejemplar que se impone sencillamente  
por a exactitud de su trabajo y sabe  
dar tono a todo el ambiente. En la  
misma calle, enseñando con su ves-  
tido y con su porte lo que es modestia  
y recato, que por cierto no han  
estado reñidas nunca con la auténtica  
naturalidad, la verdadera gracia y las  
buenas maneras. Y eso hoy, porque  
mañana, reina de un hogar, de ella de-  
penderá principalmente la vida ejem-  
plar y cristiana de la familia y de  
esa fuente tremenda de responsabili-  
dad que se llama la educación y el  
porvenir de los hijos.

...Jóvenes amadísimas: pocas cosas más  
lamentables, más dolorosas, más re-  
probables y hasta más feas que una  
joven convertida en escándalo y en  
ocasión del mal, pero pocas también  
más admirables, más confortantes,  
más laudables y hasta más hermo-  
sas que una joven y una mu-  
jer convertidas en apóstoles, en ocasi-  
ón para el bien. Y para que quan-  
to hemos dicho sea en vosotras una  
realidad, recordaos que todo ha de pro-  
ceder de us espíritu sano y robusto,  
constantemente alimentado por aque-  
lla oración, aquella práctica de Sa-  
cramentos y aquel espíritu de mortifi-  
cación cristiana, que constantemen-  
te os inculcan; recordaos que en tan-  
to iluminaréis, en cuanto llevéis den-  
tro la luz, en tanto enervorizaréis,  
en cuanto seáis fervorosas y en tanto  
podréis purificarlo todo en vuestro de-  
rredor, en cuanto seáis castas y pu-  
ras. Por último: sois dirigentes, y por  
consecuencia se os puede y se os de-  
be pedir más, que esa juventud n vues-  
stras manos crezca y prospere, sob-  
re todo, en espíritu interior y en efi-  
cacia de apostolado. Este es el men-  
saje que habéis de llevar a vuestras  
hermanas de todas vuestras juventudes,  
un mensaje de continua superación que  
no reconoce límite hasta llegar en lo  
posible a aquel altísimo ideal que vues-  
tros reglamentos os ponen continua-  
mente ante los ojos. Prenda de éxito  
de vuestras empresas apostólicas y  
nueva muestra de nuestra paternal gra-  
titud, quiere ser esta bendición, que  
de todo corazón os damos para vos-  
otras y para toda vuestra rama, lo  
mismo que para toda la Acción Cat-  
ólica y para toda la amadísimas Es-  
paña"

## Nombramientos

...Doña Celsa Quinteiro Mera, Pre-  
sidenta de la Hermandad Obrera  
Femenina de A. C. de esta ciudad  
Santiago.

...Don Angel Sánchez López, Pre-  
sidente del Centro Parroquial de los  
Hombres de A. C. de San José de  
La Coruña.

...Don Manuel Tudó Montero, Pre-  
sidente del Centro Parroquial de los  
Hombres de A. C. de San Rosendo  
de La Coruña.

...Doña Ana Díaz Rodríguez de  
Díaz, Presidenta del Centro Parro-  
quial de las Mujeres de A. C. de  
Santa María de Conjo, Santiago.

Congreso. Añerando pues el pro-  
grama de la excursión decíamos  
quedarnos dos días más en la Ciu-  
dad Eterna para no perderla.

...Imposible describir el momento  
de la entrada del Papa en la Silla  
Gestatoria en la Basílica aclamado  
por la multitud que la llenaba. Los  
aplausos, vítores, flamear de pa-  
ñuelos, intensas emociones reflec-  
das en los rostros de hombres y  
mujeres correspondidos por el San-  
to Padre con aquel movimiento de  
brazos tan característico suyo, son  
momentos que no se pueden plas-  
mar en letras, hay que vivirlo y  
por ello os deseo tengáis la dicha,  
que nosotros hemos tenido de pre-  
senciarlo.

...En "Impulso" leeréis todo lo re-  
ferente al Congreso en el que estu-  
vo siempre presente nuestra Presi-  
denta Diocesana y a la que acom-  
pañábamos las Consejeras.

...Y ahora solo quiero dejar constan-  
cia de lo alentador que es ver  
como vive nuestro mismo ideal  
apostólico jóvenes de todas las na-  
ciones.

...Allí juntas, en las mismas sesio-  
nes, aportando ideas para el logro  
del mismo fin, intervinieron jóvenes  
del Japón y de las Américas, de la  
India, Egipto o Africa Central cau-  
sando inmejorable impresión en  
todas las jóvenes de la vieja Euro-  
pa el entusiasmo e interés que de-  
mostraban todas por el apostola-  
do de la A. C.

## UNA EXCURSIONISTA

...Tenía que ser aquí dentro de España,  
del Cidacos en la orilla,  
de la vieja y logroñesa Calahorra,  
que se asienta en las colinas  
que supieron de Sertorio las proezas...  
Calahorra fidelísima,  
que si Pompeyo destruye  
Julio César otra vez reedifica...;  
tenía que ser aquí donde naciése  
del ROSARIO el fundador, quien llevaría  
la Verdad a los herejes albigenes  
de la Francia corrompida.  
Ramillete de azucenas y de lirios,  
de jazmines y de rosas, siempre vivas,  
pensamientos,  
sensitivas...  
que eso son los Padre Nuestros enlazados  
con las diez AVE-MARIAS.  
¡Oh, DOMINGO DE GUZMAN, el buen soldad  
del ejército de Cristo y nuestra dicha!  
Predicador incansable dióle el Papa  
facultad para fundar con energía  
una Orden de ese nombre que extendiese  
con España la Verdad en sus conquistas.  
¡Se olvidaron los mortales de tu ejemplo  
y en la Tierra ya no quedan más que ruinas!

...No es verdad, ¡oh, buen soldado!  
pues de Irlanda preterida,  
un hermano, el P. Peyton,  
ha llegado hasta Galicia.  
Noya ofrece en esta hora tan solemne,  
con fervor y valentía,  
en presencia del insigne y muy amado  
Cardenal que es nuestro guía,  
retornar a los pasados tiempos viejos,  
añorados por los buenos, y a MARÍA  
rezar muy devotamente  
su Rosario en la familia.  
De cuantos hogares hoy  
se levantan en las tierras de esta ría  
pienso que no habrá ninguno  
que no quiera pleitear  
vender a Nuestra Señora, si rezamos,  
el culto de Hiperdulía.

...Bella estampa en mi recuerdo  
para siempre se conserva y se perfila:  
aca las manos sarmentosas de la abuela  
las que pasan y acarician  
esas cuentas del Rosario  
tan gastadas y pulidas;  
y su boca desdentada quien nos manda:  
—PADRE NUESTRO, AVE-MARIA...  
Por el ámbito templado de la estancia,  
temblorosas se deslizan,  
las palabras milagrosas que confortan  
y las cosas santifican.  
Es el rezo del Rosario cual guirnalda  
que une al hombre con el Cielo y le sublima;  
quien nos hace ser mejores  
y en las manos deposita  
la limosna para el pobre;  
para el triste la sonrisa,  
si es que al alma que padeca  
va cual flecha dirigida.

...pue, tal vez, un día duro de trabajo;  
más no importa, quedan fuerzas todavía  
Fuera, ulula el viento fiero;  
¡pero reina en la cocina  
del hogar cristiano, que ora  
santa paz y alegría!

...¡Mil gracias, Reina y Señora,  
perdóname, Madre mía,  
la torpeza de la lengua y ten en cuenta  
solamente la intención que la movió!

JOSE FERNANDEZ DA PONTE

...Noya, 26 de marzo de 1956  
(Día del Rosario en Familia)

# El Rosario de Nuestra Señora

Composición poética leída en la Concentración realizada en Noya con motivo de la Campaña del Rosario en familia, de la que dimos cuenta en nuestro número anterior.

Permitidme que temblando y complacido  
me disponga yo a pulsar mi torpe lira,  
si la pobre no ha acertado en otras horas,  
bien seguro que no acierta en este día.  
En presencia de los santos y los sabios  
taciturnos... se aniquila;  
mas comprendo al mismo tiempo que debemos  
poner todos a porfía  
nuestra ayuda sin reparos en la empresa  
de esta grata y salvadora romería.  
¡Que la Virgen me ilumine  
y disculpen mi osadía  
todos cuantos me escucharen, sobre todo  
de la Iglesia destacadas jerarquías!

Veinte siglos van pasando.  
Mes de marzo en Palestina.  
El arcángel San Gabriel ha descendido  
de los Cielos, y a una Virgen sin manchilla  
saludó con las palabras melodiosas  
de: —¡Dios te salve, Marial  
Anémonas, tulipanes, madreselvas,  
esmaltaban de colores los campiñas.  
—¡He aquí... —respondió Ella humildemente—;  
soy su esclava; que decida...!  
Y pasaron muchos años, muchos años,  
y el nacido de la Virgen sin manchilla,  
—la que está de gracia llena,  
la que es esperanza y vida—,  
puso un día venturoso en sus divinos  
labios, esa melodía  
del PADRE NUESTRO al salir  
del Huerto de las Olivas.  
La aprendieron con cariño sus discípulos  
y fué luego transmitida  
para ser de los mortales  
el remedio y la alegría.

...Tenía que ser aquí dentro de España,  
del Cidacos en la orilla,  
de la vieja y logroñesa Calahorra,  
que se asienta en las colinas  
que supieron de Sertorio las proezas...  
Calahorra fidelísima,  
que si Pompeyo destruye  
Julio César otra vez reedifica...;  
tenía que ser aquí donde naciése  
del ROSARIO el fundador, quien llevaría  
la Verdad a los herejes albigenes  
de la Francia corrompida.  
Ramillete de azucenas y de lirios,  
de jazmines y de rosas, siempre vivas,  
pensamientos,  
sensitivas...  
que eso son los Padre Nuestros enlazados  
con las diez AVE-MARIAS.  
¡Oh, DOMINGO DE GUZMAN, el buen soldad  
del ejército de Cristo y nuestra dicha!  
Predicador incansable dióle el Papa  
facultad para fundar con energía  
una Orden de ese nombre que extendiese  
con España la Verdad en sus conquistas.  
¡Se olvidaron los mortales de tu ejemplo  
y en la Tierra ya no quedan más que ruinas!

...No es verdad, ¡oh, buen soldado!  
pues de Irlanda preterida,  
un hermano, el P. Peyton,  
ha llegado hasta Galicia.  
Noya ofrece en esta hora tan solemne,  
con fervor y valentía,  
en presencia del insigne y muy amado  
Cardenal que es nuestro guía,  
retornar a los pasados tiempos viejos,  
añorados por los buenos, y a MARÍA  
rezar muy devotamente  
su Rosario en la familia.  
De cuantos hogares hoy  
se levantan en las tierras de esta ría  
pienso que no habrá ninguno  
que no quiera pleitear  
vender a Nuestra Señora, si rezamos,  
el culto de Hiperdulía.

...Bella estampa en mi recuerdo  
para siempre se conserva y se perfila:  
aca las manos sarmentosas de la abuela  
las que pasan y acarician  
esas cuentas del Rosario  
tan gastadas y pulidas;  
y su boca desdentada quien nos manda:  
—PADRE NUESTRO, AVE-MARIA...  
Por el ámbito templado de la estancia,  
temblorosas se deslizan,  
las palabras milagrosas que confortan  
y las cosas santifican.  
Es el rezo del Rosario cual guirnalda  
que une al hombre con el Cielo y le sublima;  
quien nos hace ser mejores  
y en las manos deposita  
la limosna para el pobre;  
para el triste la sonrisa,  
si es que al alma que padeca  
va cual flecha dirigida.

...pue, tal vez, un día duro de trabajo;  
más no importa, quedan fuerzas todavía  
Fuera, ulula el viento fiero;  
¡pero reina en la cocina  
del hogar cristiano, que ora  
santa paz y alegría!

...¡Mil gracias, Reina y Señora,  
perdóname, Madre mía,  
la torpeza de la lengua y ten en cuenta  
solamente la intención que la movió!

JOSE FERNANDEZ DA PONTE

Noya, 26 de marzo de 1956  
(Día del Rosario en Familia)

# Buzón de preguntas sobre el Rosario en Familia

Mi hermano y hermana sostienen que el Rosario en Familia es una costumbre anticuada. ¿Cómo puedo convencerlos de que lo recen?

El Rosario en Familia es una costumbre antigua, como son los Sacramentos, la oración, la fe y la bondad. La mayoría de las cosas mejores en el mundo son cosas antiguas. El hecho de que las personas las guarden y aprecien a través de los siglos, demuestra que tienen valor para los hombres, no obstante la época en que vivan. Antigüedad es un término de alabanza y no de vituperio. El Rosario es una costumbre antigua, cierto. Por espacio de seiscientos años la humanidad ha recurrido a él como al mejor medio para pedir la intercesión de la Virgen en el cielo. Esta verdad es suficiente. Pero la humanidad ya no lo reza como hacía antes y de ahí el desquiciamiento de todo. Los hombres no pueden llamar al Rosario en Familia una costumbre antigua en el sentido de condonorio. Cuando intentan hacer esto, solamente hacen resaltar más la necesidad de hacer el Rosario en Familia al costumbre de nuestros tiempos, es decir, hacerla modernísima.

Mi madre dice que ella está demasiado ocupada para perder el tiempo rezando el Rosario en Familia. ¿Qué puedo hacer yo?

Dígale a su madre que sólo se tarda diez minutos en rezar el Rosario en Familia. Aparte de las muchas bendiciones que recibirá ahora por rezarlo a iano, será el mayor consuelo que podrá tener a la hora de la muerte. Si nosotros no podemos hacer tiempo aquí en la tierra para rezar el Rosario en Familia a diario, en nuestra última hora, ¿cómo podremos contar con la presencia de Nuestra Señora para confortarnos en esos momentos? ¡Qué trágico sería si en la hora de la muerte pidiésemos a nuestra Madre del Cielo que estuviese a nuestro lado y Ella tuviera que respondernos: "Estoy muy ocupada, no tengo tiempo, ni siquiera diez minutos para ayudarte a tener una buena muerte!"

Es muy fastidioso rezar en común. Estamos viviendo en el mundo y no se nos puede exigir que recemos como si viviéramos en un monasterio.

Esto es sólo una pobre excusa para no rezar en familia; nunca podrá ser un argumento convincente. Cuando rezamos el Rosario en Familia; cuando nos arrodillamos juntos, simplemente expresamos la fe que tenemos en Dios y demostramos que reconocemos la necesidad que tenemos de que nos ayude en nuestros esfuerzos para llevar una buena vida y ganar el premio del cielo. Cuando nos avergonzamos de hacer esto, es que no creemos tan firmemente como lo decimos, o que nos creemos suficientemente fuertes para seguir nuestro camino sin la ayuda de Dios y su Santísima Madre. Lo que más tenemos son las burlas y hacer el ridículo ante algunos pocos que no comprenden nuestros sentimientos cuando rezamos el Rosario en Familia. Reza el Rosario a diario. No te aver-

güences de que la gente sepa que rezas. De este modo profesarás tu fe ante el mundo y podrás llevar la cabeza muy alta por tu modo de proceder.

¿Por qué tanta insistencia con el Rosario en Familia. Otras oraciones son igual de poderosas si las rezamos con fe y confianza en Dios.

Toda oración es buena. El Rosario, sin embargo es la oración predilecta de María y así lo ha indicado Ella al mundo como el mejor medio que tenemos para honrarla y atraer sobre nosotros su intercesión ante Dios. No solamente esto; lo volvió a recomendar en Fátima pidiendo que rezásemos el Rosario. Así mismo todas las oraciones en familia son buenas, pero ninguna parece adaptarse tanto a la vida familiar como el Rosario. Es corto, fácil de rezar, sencillo de entender y se presta admirablemente para rezar en común. Sobre todo atrae sobre la familia que lo reza a diario no sólo la bendición de Dios y la Virgen, sino también la unión familiar en el trabajo, en el recreo, en el rezo. Por esto insistimos en el Rosario en Familia.

Mi mujer y yo no tenemos hijos en casa... ¿Cómo podremos rezar el Rosario en Familia?

Solamente dos son suficientes para hacer una familia, si Dios no ha bendecido el hogar con hijos, o si éstos ya mayores, viven fuera de él. Solamente dos, tú y tu mujer, por lo tanto podéis rezar el Rosario en Familia.

## Sobre el mes de Mayo...

(VIENE DE TERCERA PAGINA)

el que juzgase oportuno a sus piegarras, pero que no sean ellas causa de que otros no acepten la sencillísima y provechosísima costumbre del rezo diario del Rosario en Familia.

Estamos seguros de que, después de la abundante sementera realizada en la Archidiócesis, si los señores curas insisten en recomendar esta devoción y se ajustan a estas Nuestras disposiciones, volverá a darse el edificante espectáculo, frecuente en otros tiempos de nuestra tierra, de pueblos enteros en los que no quede ni una sola familia sin adoptar de nuevo esta práctica saludable.

Si esto conseguimos bien podremos decir que el Mes de Mayo de 1956 fue el más provechoso y el de más honor y gloria para la Virgen Benditísima.

Santiago, 9 de abril de 1956.  
† FERNANDO, Cardenal Arzobispo.

### SEVERINO DIAZ

SIEMPRE ÚLTIMAS NOVEDADES Preguntotro, 35

EL ENCANTO = CALZADORA Av. de Fiebreos, 11 - Sa

# Mujeres en la Biblia

## ESTHER...

(VIENE DE ULTIMA PAGINA) paso todos debían doblar la rodilla en señal de respeto. Entre los persas la cosa no encontró dificultad. Pero no sucedió lo mismo con los judíos. El primer en no creerse a ese tipo de adoración fué el palaciego Mardoqueo, que sólo adoraba a Yavé.

Amán notó en seguida este desprecio de sus disposiciones y pudo comprobar que el ejemplo del judío cundía entre los de su raza. La cosa tenía su importancia para un hombre soberbio y pagado de sí mismo. Por eso trató de buscar una solución urgente. Y la halló sin dificultad. La laboriosidad de los judíos les había permitido hacer en poco tiempo fortunas considerables. La desaparición de sus personas por la pena de muerte daría al Estado la ocasión de engravar sus tesoros, apoderándose de sus posesiones. La solución agradó a Asuero, a quien Amán presentó el pueblo judío como enemigo de Persia.

Esta es la ocasión en que Ester se convierte en heroína nacional. Mandó por Mardoqueo recado a sus compatriotas para que diesen comienzo a un ayuno penitencial. Ella misma se vistió de saco y cubrió su cabeza con ceniza, permaneciendo así tres días. De la hermosa oración que en ellos salió de sus labios, nos queda una bella síntesis en el capítulo 14 de su libro. Allí se lee esta humilde confesión de la dependencia total con que el hombre está ligado a Dios: "Librame con tu mano, Señor, y ayúdame a mí que estoy sola y no tengo sino a Ti."

Acabado el triduo, Ester se vistió con sus galas reales y entró a la fastuosa sala en donde el Rey, su esposo, despachaba con los cortesanos de gobierno. A la vista de su rostro airado, creyó desmayarse; pero el Rey la tomó de la mano y le aseguró que la ley tenía una excepción. Ester agradeció la promesa de Asuero y le rogó que asistiese con Amán al convite que iba a dar en su Palacio —la Reina ocupaba uno distinto, de acuerdo con las costumbres de la época— a lo que Asuero accedió complacido.

También a Amán agradó la invitación y salió con prisa del Palacio para comunicar a sus familiares y amigos la deferencia que había tenido con él la Reina. En la puerta sufrió un nuevo irreverente desplante de Mardoqueo. Su furor llegó al colmo. Aconsejado por algún amigo, que, como él, odiaba la intrusión judía en los poderes públicos, levantó en el patio de su residencia un alto patíbulo con la intención de que sirviese para ejecutar al tío de la Reina.

Bien ajeno estaba Amán a lo que había de suceder aquella noche. El Rey se sintió indispuerto y se desveló. Para hacer menos aburrida la velada, mandó a sus ayudas de cámara que le leyesen las Crónicas del Reino y, llegando al episodio de la conjura de Gabata y Tervia, preguntó qué recompensa se había dado al que entonces le salvara la vida. Dispuesto a corregir la falta de gratitud que se había cometido con Mardoqueo, hizo entrar a Amán y le preguntó: "¿Qué debe hacerse con aquel hombre a quien el rey desea honrar?" Bien creyó Amán que su persona iba a ser honrada en aquella ocasión y contestó al Rey que tal hombre era digno de un honor sólo inferior al del Monarca. Su contrariedad, cuando Asuero le encargó de organizar tal homenaje en honor de Mardoqueo, no tiene pareja. Pocos días después sería colgado del mismo patíbulo que preparara para su enemigo.

Llegó el día del banquete y en sus esplendores Asuero quiso premiar la generosidad de la Reina. A sus promesas ella respondió con la siguiente petición: "Si he hallado gracia en tus ojos, oh rey, sálvame la vida y la de mi pueblo."

La oración de Ester señaló el ocaso de Amán. Mardoqueo fué el nuevo primer ministro de Persia y, ya que no había costumbre de revocar un edicto del rey, Asuero dió uno nuevo por el que permitía a los judíos tomar armas para defenderse y mandaba al ejército persa que apoyase a los adoradores de Yavé en su lucha con los partidarios del depuesto y ajusticiado Amán. Para conmemorar la libera-

ción de la conjura de éste, instituyeron una nueva fiesta que se llamó de los Purim o de las Suertes, porque Amán había echado suertes para designar el día de la ejecución del decreto eliminatorio. En ella se lee el libro de Ester en un pergamino, en el que los nombres de los 10 hijos de Amán figuran cuerpos suspendidos de un patíbulo. Terminada la lectura, todos arman un gran estrépito, palmeando y pateando, mientras gritan con toda la fuerza: "Exterminado sea el nombre de Amán".

En Ester ha visto siempre la Iglesia una figura de la Santísima Virgen, en cuanto que fué exceptuada de la ley de exterminio, como María de la ley del pecado, y fué mediadora para la salud de su pueblo, del mismo modo que lo es la Virgen para nosotros. Claro está que la figura no se puede tomar en todos sus aspectos, sino con limitaciones, como lo hacen los historiadores de Israel. Schuster y Holzammer: "A la cualidad de figura no pertenecen las imperfecciones propias de la época o del carácter sino lo que Ester fué para su pueblo por disposición de Dios, y lo que en favor del mismo hizo, movida por sus nobles y religiosos sentimientos."

Así, casi de manera imperceptible, Ester fué la verdadera artífice de una enésima liberación de Israel. Su nombre pasó, en una completa monografía, a la Historia del pueblo judío. Y, sin una canonización formal, entró también en el Santoral de la Iglesia. Su fiesta, junto con la de Mardoqueo, se celebra el 24 de mayo. Quizá por sus puntos de semejanza con la Virgen, algún Calendario la pone el 8 de diciembre.

Jesús PRECEDO LAFUENTE

## Universitarios franceses, peregrinos en Compostela

El Sábado Santo, procedente de Avila, llegó a Santiago más de medio millar de jóvenes universitarios franceses de la Universidad parisina de la Sorbona, encuadrados en la asociación católica titulada "Centro Richelieu". Los universitarios mencionados, siguiendo la tradición de la organización a que pertenecen, vinieron a pasar la Semana Santa a España y no quisieron volver a Francia sin una visita a la Tumba del Apóstol Santiago.

En la tarde del mismo día de su llegada fueron recibidos en la Catedral, a donde se trasladaron en procesión penitencial desde la Alameda, por el Emmo y Reverendísimo señor Cardenal Arzobispo, que contestó con una bellísima plática a las palabras de presentación y ofrenda pronunciadas por el Canónigo de Nuestra Señora de París, Mons. Charles de Lignac.

Por la noche celebraron en la Iglesia de San Martín Pinario la Vigilia Pascual, en el curso de cuya ceremonia recibió el Sacramento del Bautismo una joven de 23 años.

Los universitarios franceses, encantados de su estancia en Santiago, salieron con dirección a París en las primeras horas de la mañana del Martes de Pascua.

### Sanatorio Neuropático o

Para enfermos nerviosos y psicóticos no manicomiales Pazo del Carmen Tel. 145 SANTIAGO DE COMPOSTELA Dr. LOIS ASOREY Teléf. 1641 SANTIAGO

### SANATORIO QUIRURGICO DE

## SAN LORENZO

de los doctores ALSINA y M. DE LA RIVA Teléf. 1009 SANTIAGO

En la decoración del hogar, centros parroquiales, colegios, iglesias, etc., juegan los tejidos, y su combinación de colorido, un papel importante.

## Almacenes Olmedo

presenta maravillosas creaciones en Tapicería, Alfombras continuas, Estamines, Rasos, Tefetas, etc., con cuyos artículos es fácil lograr una acertada decoración en cualquier estancia.

También en paños para ropa talar presentamos un surtido inigualable.



# SECRETARIADO DE MORALIDAD CENSURA

## CINES

### Calificación oficial de la Iglesia

**ULISES.**—3. Mayores. Legendario. Defectos de forma en una ambiente mitológico, poco apropiado para gente joven.  
**LAS ULTIMAS VACACIONES.**—3. Mayores. Comedia-cómica. Algunas escenas no la hacen convenientes para jóvenes.  
**ULTIMATUM.**—2. Jóvenes. Dramático. No hay nada especial que objetarle.  
**EL ULTIMO BALUARTE.**—2. Jóvenes. Aventuras. Pequeños defectos de forma.  
**EL ULTIMO ZORRO.**—3. Mayores. Aventuras. Defectos de ambiente, con algunas inconveniencias de forma.  
**UN CABALLERO ANDALUZ.**—2. Jóvenes. Comedia. Su tema, no es propiamente par niños, aunque la trama amorosa esté tratada con absoluta limpieza.  
**UN CASADO EN APUROS.**—3. Mayores. Comedia. Constantes e intencionadas escenas inconvenientes por su frivolidad, que por la forma de ser expuestas, pierden peligrosidad.  
**UN CONFLICTO EN CADA ESQUINA.**—3. Mayores. Comedia. Fondo moral y de intención sana, en-

turbado, por escenas ligeras e insinuantes, con algún concepto equivocado.  
**UN DIA PERDIDO.**—2. Jóvenes. Comedia. El detalle, esencial a la cinta, de unas relaciones ilícitas se ve compensado por su idea fundamental y todo su desarrollo altamente ejemplar y aleccionador.  
**UN DIVORCIO.**—3. R. Mayores. con reparos. Dramático. La tesis de la película es ortodoxa y se exponen claramente los males del divorcio. Se presentan conductas y situaciones libres, aunque con fines apologeticos.  
**UN GALLO EN CORRAL AJENO.**—3. Mayores. Comedia. Frases con doble intención, y en general ligereza de costumbres, que con algún otro defecto de forma, constituyen sus reparos principales.  
**UN GRAMO DE LOCURA.**—3. Mayores. Cómico. Defectos de forma. Varias situaciones son escabrosas, aunque desarrolladas con especial cuidado por lo que se les presta gravedad. El diálogo tiene algunos inconvenientes innecesarios.  
**UN HOMBRE ACUSA.**—3. Mayores. Policiaco de "gangsters". No presenta otros defectos que los específicos del género, pero expuestos con dureza.  
**UNA AVENTURA EN MACAO.**—3. R. Mayores, con reparos. Aventuras-Policiaco. Ambiente turbio de gentes que viven al margen de la

ley, conducta censurables. Varias escenas inconvenientes. No encierra nada constructivo ni aleccionador.  
**UNA BALA EN CAMINO.**—3. Mayores. Psicólogo. Al representante de la ley se le presenta duro y de malos sentimientos. Defectos de forma.  
**UNA CARTA AL AMANECER.**—3. Mayores. Folletín. Conducta censurable de la ayoría de los personajes. Diálogos inconvenientes. La intención moralizadora resulta algo confusa.  
**UNA DAMA EN EL OESTE.**—3. Mayores. Dramático. Un pastor protestante aparece en repetidas ocasiones en actitudes ridículas, inconvenientes en el diálogo.  
**UNA HERENCIA DE MIEDO.**—3. Mayores. Cómico. Libertades, sugerencias y otros defectos de forma, quedan atenuados por las continuas excentricidades y gansadas de ambiente.  
**UNA LLAMA EN EL ESPACIO.**—2. Jóvenes. Dramático. Ligeros inconvenientes en el diálogo. Se pondera la tenacidad de varios hombres entregados de lleno a su trabajo profesional.  
**UNA VIDA POR OTRA.**—3. R. Mayores, con reparos. Oeste. A pesar de ser película de aventuras, el tema se centra en unos amores que bordean el adulterio. La figura de un religioso tratada sin el

debido respeto. Frases y canciones inconvenientes.  
**EL UNICO TESTIGO.**—3. Mayores. Policiaco. Situaciones violentas propias del ambiente. Defectos de forma.  
**VACACIONES DE M. HULOT.**—2. Jóvenes. Cómico. Ligeros defectos de forma.  
**VACACIONES EN ROMA.**—3. Mayores. Comedia. Algunas sugerencias, una situación equívoca y otra escena que podría resultar inconveniente, no llegan a afectar seriamente a su moralidad.  
**EL VAGABUNDO DE LAS ISLAS.**—3. Mayores. Aventuras. Ligeros defectos de forma. No obstante encierra una evidente lección moral que demuestra cómo pueden explotarse los buenos sentimientos de una persona aunque éste parezca adormecidos.  
**EL VALLE DE LOS SIN LEY.**—3. Mayores. Oeste. Salvo el ambiente de lucha, no tiene reparos de consideración.  
**LAS VEGAS.**—3. Mayores. Policiaco. Escenas inconvenientes de forma y defectos en el diálogo. Ambiente viciado.  
**20.000 LEGUAS DE VIAJE SUBMARINO.**—1. Todos, incluso niños. Novelesco. En su conjunto, la película puede tolerarse para niños, aunque para los de corta edad, pudiera en algún momento resultar medrosa.

Hágase V. su propio fichero, recortando y pagando sobre cartulina las anteriores fichas

### CAJA DE AHORROS MONTE DE PIEDAD DE SANTIAGO

SUCURSALES EN: NOYA - MUROS - RIVEIRA - PALRON - NEGREIRA  
 SANTA COMBA - ORDENES - BOIRO Y SIERRA DE OUTES  
**IMPOSICIONES:**  
 Se admiten: Al 2 por 100, en libretas a la vista.  
 Al 2 y medio por 100, en libretas a plazo de seis meses.  
 Al 3 por 100, en libretas a plazo de 1 año.  
**PRESTAMOS:**  
 Se conceden: Con garantías de valores, ropas y objetos. Con garantías de libretas a plazo. Con garantía de fincas rústicas y urbanas. Con garantía personal.

### HIJOS DE OLIMPIO PEREZ

BANQUEROS  
 SANTIAGO DE COMPOSTELA  
 Plaza de Cervantes, 16  
 VILLAGARCIA DE AROSA  
 Méndez Núñez, 3  
 CASAS ANTECESORAS  
 Manuel Pérez Sáenz 1847-1884 Olimpio Pérez e Hijos 1910-1915  
 Hijos de Pérez Sáenz 1885-1901 Olimpio Pérez 1902-1909

### SANATORIO DE LA MERCED

MEDICINA - CIRUGIA - ESPECIALIDADES  
**Médico Director: JULIO FERNANDEZ**  
 PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
 Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos  
 Regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad  
 Sr. Teijeiro (Frente al Garaje Núñez). - Teléf. 1341. - SANTIAGO

### FABRICA DE CHOCOLATE de JESUS RAPOSO Y Cia.

CARAMELOS Y GALLETAS  
 Huertanas, 15. - Teléfono 1401. - SANTIAGO DE COMPOSTELA

### CAJA DE AHORROS - MONTE DE PIEDAD DE LA CORUÑA

FUNDADA EN 1874  
 SUCURSALES Y AGENCIAS  
 ARZÚA, BAYO, BECERREA, BETANZOS, CARBALLO, CARINO, CEE, CURTIS, CHANTADA, LUGO, MELLID, MONFORTE DE LEMOS, SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA, PARGA, PUEBLA DEL BROLLON, PUENTES DE GARCIA RODRIGUEZ, RABADE, SARRIA, VILLALBA, VILLANUEVA DE LORENZANA, VIVERO.  
 AGENCIA URBANA N° 1. En Concepción Arenal n° 1. LA CORUÑA.  
 AGENCIA EN MADRID.— Instituto de Crédito de las Cajas Generales de Ahorro. Calle de Alcalá núm. 27. MADRID.  
**OPERACIONES PRINCIPALES.**— Imposiciones ordinarias, a plazos de Seis Meses y de un Año. Cuentas corrientes de Ahorro a la vista. Libretas de Ahorro Infantil. Se facilitan huchas. Prestamos con garantía hipotecaria, personal y sobre Valores. Compra y Venta de Valores por cuenta de Imponentes. Depósitos de valores y cobro de cupones y dividendos.

### BANCO PASTOR

Casa fundada en 1776  
 CAPITAL suscrito y desembolsado. . . . . Ptas. 100.000.000  
 FONDOS DE RESERVA. . . . . " 220.000.000  
 Central: LA CORUÑA  
 Teléfonos 4100, 4101, 4102, 4103 y 6800, 6601 6602 y 6803  
 Agencia Urbana en Cuatro Caminos LA CORUÑA  
 Teléfono 2212

**SUCURSALES**  
 Barco de Valdeorras, Caldas de Reyes, Cangas, Carballino, Carballo, Cedeira, Celanova, Chantada, EL FERROL DEL CAUDILLO, Fonsagrada, GIJON, La Estrada, La Guardia LUGO, MADRID, Marín, Mellid, Mondoñedo, Monforte, Mugla, Noya, Ordenes, ORENSE, Padrón, PONTEVEDRA, Puebla del Caramiñal, Puenteareas, Puenteadeume, Puentes de García Rodríguez, Ribadavia, Ribadeo, Rúa-Petín, Santa Marta de Ortigueira, Sarria, Túa, Verín VIGO, Villalba, Vimianzo y Vivero  
 (Autorizada su publicación por la Dirección General de Banca y Bolsa con el número 1.766).

### PRIMERA CORUÑESA S.A.

Capital: 2.000.000 Ptas.  
 FABRICA DE hilados tejidos de ALGODON  
 JUAN FLOREZ, 30 al 32. LA CORUÑA

ANUNCIESE EN E ULTREYA

# Monseñor Vizcarra, artífice de la reconstrucción de la A. C. E.

## En sus Bodas de Oro con el Sacerdocio

Cincuenta años de sacerdote, nueve de obispo, quince de consiliario general de la Acción Católica Española y sesenta y seis de edad. He aquí cuatro datos que enmarcan la figura del excelentísimo señor Obispo de Ereso, doctor don Zacarías de Vizcarra y Arana, aunque esta enumeración cronológica resulta escasamente expresiva para definir el dinamismo y la eficacia apostólicamente creadora de una vida como la de este insigne Prelado.

Monseñor Vizcarra empezó sus estudios sacerdotales en el seminario de Comillas, a los doce años, con la segunda promoción de la hoy tan renombrada Universidad Pontificia. Había nacido el 4 de noviembre de 1879 en Abadiano, en el corazón mismo de Vizcaya, y cuando su vocación le empujó al seminario no conocía otro lenguaje que el vasco. Tuvo que empezar, por tanto, por aprender el castellano; a este fin ingresó en Comillas cuatro meses antes de iniciar el curso, y en este tiempo lo consiguió. Por cierto que la gramática en que lo hizo debió ser la primera que escribiera Nebrija, porque estaba llena de expresiones arcaicas, que el muchacho se aprendía a conciencia y empleaba después, satisfecho, en sus composiciones, con el consiguiente regocijo de sus camaradas cuando las leía en las clases. Regocijo que, más que extrañeza, provocaba compasivo desdén en el interesado. Porque, con un criterio lógico irrefutable, que ha sido siempre una de sus más destacadas características, pensaba algo como lo siguiente: "Estos pobres chicos no saben una palabra de castellano... ¡Mira que reírse de lo que dice la gramática!"

Pués aquel joven que llegó a Comillas hablando sólo en vasco, inmediatamente de terminada la carrera sacerdotal fué enviado de profesor al seminario de Vitoria para enseñar lengua griega, a la par que Teología dogmática; pronto llegó a dominar varios idiomas, y con la publicación de su "Vasconia española" se reveló como filólogo erudito y de originales concepciones.

### MOMENTOS DE GRAN RESPONSABILIDAD

La Acción Católica ha sido lo que pudimos llamar la especialización de monseñor Vizcarra entre todas sus actividades y en todo los países en que ha vivido. La Acción Católica Española tiene con él una deuda amplia, pues le ha absorbido totalmente desde los tiempos de nuestra guerra con una eficiente dedicación llena de niveles y de abnegaciones.

Tras larga estancia en el extranjero volvió a España en 1938, todavía nuestra Patria en plena y cruenta guerra de Liberación. Le trafa el Cardenal Gomá, que le había conocido en el Congreso Eucarístico de Budapest. Venía como director nacional de la Unión Misionaria del Clero; pero, a poco, el propio Cardenal le nombró secretario general de la Acción Católica, de la que entonces era consiliario general el Excmo. Sr. Obispo de Tortosa, doctor don Félix Bilbao. A su fallecimiento, la Dirección Central designó para sustituirle a monseñor Vizcarra.

Los momentos eran críticos y de gran responsabilidad para los llamados a encauzar el movimiento de la Acción Católica. El vendaval de la guerra, con sus trágicas características en la zona roja, todo lo había desarticulado, aventando las organizaciones, sacrificando miles de vidas de sacerdotes y creando serias obligaciones y problemas al apostolado secolar.

La Conferencia de Metropolitanos, en su primera reunión de pués de acabada la guerra, a primeros de mayo de 1939, aprobó unas bases para la reorganización de la Acción Católica. Pero había que llevarlas a la práctica en una España cuyas circunstancias habían cambiado totalmente. Monseñor Vizcarra fué el más eficaz instrumento que la Jerarquía española pudo encontrar en aquellos tiempos en que los entusiasmos llegaban al máximo; pero, quizá por lo mismo, no resultaba fácil la labor metódica, serena y constante que crea con solidez y encauza con perspectiva espacial. Su ponderado espíritu y su serena visión del futuro crearon el equilibrio; su experiencia y su discurrir metódico trazaron pautas y abrieron caminos, y su tenacidad suave, pero indomable, contribuyó poderosamente a la reconstrucción del sólido y prometedor bastión de la Iglesia española, que es hoy nuestra Acción Católica.

Con inteligente perseverancia acometió la aplicación de las bases y la puesta en marcha de sus propias iniciativas, fundadas en un conocimiento profundo de la mente pontificia sobre



Mons. Zacarías de Vizcarra, que cumple en este año las Bodas de Oro con su Sacerdocio.

el particular y de los movimientos de apostolado en otros países.

Poco a poco fueron surgiendo estructuraciones y reglamentos. Se robustecieron los organismos de Tronco y fructificaron los de Rama con una proliferación de actividades que los llevaba a todos los lugares y a todos los ambientes. Se definieron las especializaciones; aparecieron los centros inter-parroquiales y los centros internos; se buscó la colaboración de los asociaciones adhiridas y se consiguió lo que parecía el milagro de hacer que la Acción Católica, con erando su rígida característica de apostolado jerárquico organizado, adquiriera tal flexibilidad que en ella cupieran todos los católicos sin abandono de sus otras posibles actividades dentro del campo de la Iglesia.

### VIAJERO DE TODA ESPAÑA

Hubo que vencer, no obstante, obstáculos y prevenciones, y en esto también se prodigó con eficacia monseñor Vizcarra. Incansable en todos los órdenes, recorrió España, dirigió asambleas, intervino en cursillos, asistió a jornadas y llevó por doquier a sacerdotes, religiosos y seculares sus enseñanzas y su persuasión.

Cuando no viajaba, escribía, si no es que escribía al mismo tiempo que viajaba. Solamente en "Ecclesia" lleva publicados 183 artículos, y todos los lectores de "Ecclesia" y cuantos conocen a monseñor Vizcarra saben que cada uno de sus trabajos es una lección luminosa y llena de doctrina. El fué el primer director de esta revista,

que pronto había de constituirse en potente portavoz de la Jerarquía española y de la doctrina pontificia en todo el mundo.

El también fundó el Instituto Central de Cultura Religiosa Superior, que aún dirige; trazó su plan de enseñanza, sus programas y alguno de sus textos, como el "Curso de Acción Católica", del que van agotadas varias ediciones. Con este Instituto dotó a España de un centro de formación religiosa de las clases intelectuales, cuya falta tanto se hacía sentir en nuestra Patria.

### LABOR EN LA ARGENTINA

La obra no era nueva para monseñor Vizcarra, que había hecho surgir otras análogas en Argentina y en Polonia. Esto nos obliga a volver la vista atrás para recordar, con la parquedad que nos permite el espacio, anteriores actuaciones de nuestro consiliario general.

En Comillas se había doctorado en Filosofía, Teología y Derecho Canónico y fué ordenado sacerdote en Santander el 31 de marzo de 1906. Después de unos años de profesor en Vitoria y de un largo viaje por Europa marchó a la Argentina. Su Prelado le había concedido permiso para un año; pero el país hermano no quiso perderle tan pronto y el año se convirtió en veinticinco. Durante ellos fundó la revista "Criterio", la Asociación del Clero Español en la Argentina, los Cursos de Cultura Católica para universitarios, el Centro de Estudios religiosos, para señoras y señoritas, y la Escuela de Periodismo. Fué asesor archidiocesano de la Acción Católica, actuó como vicesecretario general del Congreso Eucarístico Internacional de Buenos Aires, lo que le valió la medalla de oro de Pío XI, y acertó a plasmar en el vocablo "Hispanidad" el verdadero espíritu de la raza.

A los veinticinco años, motivos familiares (sus tres hermanos habían sido encarcelados por los rojos) le trajeron a España, y después de la liberación de Bilbao el Nuncio en Polonia, monseñor Felipe Cortesi, le invitó a trasladarse a aquel país para trabajar en la Acción Católica. Allí, entre otras obras, fundó en Varsovia el Instituto de Cultura Religiosa, que fué imitado en varias localidades polacas.

Luego, como ya hemos dicho, le llamó a España el Cardenal Gomá. Su labor ha trascendido, sin embargo, más allá de nuestras fronteras, en nuevas ocasiones, como el I Congreso Internacional del Apostolado Secolar, celebrado en Roma en 1951, cuyas dos ponencias para Prelados y sacerdotes fueron encomendadas una al Obispo consiliario general de la Acción Católica Francesa y otra a monseñor Vizcarra. Versaba ésta sobre la "Formación del consiliario" y fué impresa e

incluida en el tomo segundo de las actas del Congreso.

Como último detalle citaremos que su consagración episcopal tuvo lugar en Toldeo el 22 de junio de 1947, actuando como con agrate el eminentísimo Sr. Cardenal Primado, Dr. Pla y Deniel.

El Papa acaba de felicitarle en cariñosa carta autógrafa por su labor apostólica. El Gobierno español ha reconocido sus servicios a la Patria y le ha concedido la Gran Cruz de Isabel la Católica. El pasado día 22, la Acción Católica Española le rindió un enervorizado homenaje, que será, en realidad, el homenaje de toda España católica.

## Homenaje en Madrid, a Monseñor Zacarías de Vizcarra

MADRID. — Con motivo de cumplirse el cincuenta aniversario de su consagración de sacerdote, se han celebrado solemnes actos en honor de Mons. Vizcarra, obispo de Ereso y consiliario general de la A. C. Española.

Presidida por el Nuncio de Su Santidad, ministro de Asuntos Exteriores, Dres. La Higuera y Muñozerro, presidente del Consejo de Estado, Junta Técnica Nacional de A. C., los consejeros nacionales y diocesanos en pleno y otras muchas autoridades y representaciones, se celebró en San Francisco el Grande una Misa rezada que ofició Mons. Zacarías de Vizcarra.

Al terminar la ceremonia y tras la lectura de un Breve de S. S., que hizo Mons. Antoniutti, dió la bendición papal a los fieles.

Seguidamente y en el salón de actos del Seminario Conciliar hubo un acto para imponer la Gran Cruz de Isabel la Católica que el Gobierno ha concedido a Mons. De Vizcarra.

Pronunciaron sentidas palabras don Alfredo López, presidente de la Junta Técnica de A. C.; el vicario general castrense y Obispo de Sión y el ministro de Asuntos Exteriores, poniendo de relieve los años que monseñor De Vizcarra lleva de consiliario nacional de la Acción Católica y la magnífica labor que ha desarrollado. Le impuso la Gran Cruz de Isabel la Católica concedida por sus méritos, servicios a la Patria y a la Iglesia. Monseñor De Vizcarra agradeció el homenaje que dijo era enteramente para la Acción Católica.—Cifra.

## Mujeres en la Biblia

# Esther, la sobrina de Mardoqueo

Por Jesús PRECEDO LAFUENTE

Los libros históricos de la Sagrada Escritura nos ofrecen la biografía de numerosos personajes, masculinos y femeninos, cuya vida se entrelaza con los episodios de la Historia de la Humanidad y de Israel. Entre esos personajes abundan las mujeres, unas veces de signo trágico, verdaderas glorias de su pueblo otras.

A la categoría mencionada en último lugar pertenece Esther. La Biblia nos la presenta como la huérfana que a fuerza de honradez consiguió una situación de privilegio en el Imperio Persa y, cuando es necesario, apoyo regio para la supervivencia de sus connacionales.

Esther o Esther —de los dos modos puede escribirse— es un nombre persa y significa, como el original "stara", "estrella". Así empezó a llamarse cuando Jerjes I o Asuero, que reinó en Susa del 485 al 465, la eligió para suceder a la desobediente Vasti. Hasta entonces, pupila de su tío Mardoqueo, había conservado el nombre hebreo de Hadassa o Edissa, forma femenina de Hadas, que significa mirto.

Con este episodio, que da lugar al cambio de nombre, empieza propiamente la historia de Esther, que

leemos en los 16 capítulos del libro canónico titulado a ella. Antes, es la vida de cualquier huérfana, educada de acuerdo con las más estrictas normas del judaísmo por Mardoqueo.

La presencia de ésta y de otras muchas familias en territorio persa, aun después del decreto de Ciro, que valió a los Israelitas el regreso de la cautividad babilónica y la reconstrucción nacional en Palestina, se explica perfectamente. Las facilidades obtenidas y el espíritu emprendedor de los deportados les permitieron abrirse paso en la nueva tierra y así, cuando Esdras y Nehemías organizan las expediciones de vuelta a Jerusalén, muchos prefieren permanecer en los lugares en donde se encuentran, aunque todos a una contribuyan a la restauración de la Ciudad Santa.

Entre los que renunciaron a la repatriación estaban Mardoqueo y sus hermanos, los padres de Esther. A poco de nacer ésta, uno tras otro desaparecen sus progenitores. Y Esther, bella y piadosa, se queda con su tío, el cortesano de Susa.

Un día la reina Vasti desobedece públicamente a Asuero. El hecho, si

quedase impune, podría envalecentar a las Princesas de Media y Persia y se repetirían, con daño para la dignidad regia, tales desastres a la autoridad imperial. Por eso el Consejo del Rey acordó desposeer a Vasti de las prerrogativas reales y buscar, para compañera de Asuero, a la más bella y de mejores costumbres entre las jóvenes vírgenes del Reino.

La elegida fué Edissa, que, por consejo de su tutor, llamó su nombre y nacionalidad, y recibió desde entonces el nombre persa de Esther. Poco tiempo después, los cortesanos Gabata y Terfia comenzaron a tramar un plan para apoderarse de Asuero y hacerle desaparecer. Mardoqueo, colega de aquellos comunicó la trama a su sobrina y ésta al Rey. Esther entraba en la Corte con buen signo.

Pero en donde alcanzó más nombre fué en la liberación de sus compatriotas de la ley de exterminio dada contra ellos en el año duodécimo del reinado de Asuero. Los hechos habían comenzado por un capricho del favorito del Rey, el primer ministro Amán. Este había dado una orden, por la que a su

(PASA A SEXTA PAGINA)